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Illustration on cover item 21: Willem Barentsz en Jacob van Heemskerk. Amsterdam,
ca. 1850. Engraving.



1     ABHANDLUNGEN DER GESELLSCHAFT DER KUNSTE UND WISSEN-
SCHAFTEN IN BATAVIA. Aus dem Holländischen übersezt und mit Anmerkungen
und Zusätzen versehen. Leipzig, Weygand, 1782.
Sm.8vo. Original boards. With engraved title-vignette. (8),400 pp. € 975,00
All published in German. - Volume I of the Dutch periodical ‘Verhandelingen van het
Bataviaasch Genootschap der Konsten en Wetenschappen, 1779, published by the oldest
scholarly institution of western origin in Asia: Batavian Society of the Arts and Sciences,
founded by J.C.M. Radermacher in 1778. The translator, who only gives his initial B,
may be identified as Johann Erich Biester (1749-1816), a German literator. Contains
contributions by J.C.M. Radermacher & W. van Hogendorp. Kurzer Abriss der
Besitzungen der holländischen ostindischen Kompagnie, nebst einer Beschreibung des
Königreichs Jakkatra und der Stadt Batavia, J. von der Stegge. Nachricht über die
Beschaffenheit der Kinderpocken zu Batavia, J. Hooymann. Ueber den gegenwärtigen
Zustand der Oekonomie in den Länderyen um Batavia, etc. - Scarce.
Landwehr, VOC, 638.

2    ACKERSDIJCK, (Jan). Verhaal eener reize in Rusland, gedaan in het jaar 1835.
Groningen, W. van Boekeren, 1840.
2 volumes. Contemporary half calf. With steelengraved frontispiece (foxed). XIV,302;
VI,(2),363 pp. € 450,00
First edition. - Travel-account to Russia in 1835, with detailed descriptions of St.
Petersburg and Moscow. Jan Ackersdijck gave ‘zooveel belangrijke bijzonderheden over
dit rijk ten beste, dat het langen tijd als een der waardevolste bronnen voor de kennis
van dat land is beschouwd’ (NNBW IV, p.9-10). - (Age-browned).
Tiele 24; Cat. NHSM I, p.196; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 13; Cat. Russica 135.

3    ADANSON, Michel. A voyage to Senegal, the isle of Goree, and the river Gambia.
Translated from the French. London, J. Nourse and W. Johnston, 1759. 
Contemporary cat’s paw calf, spine richly gilt with morocco title-label. With folding
engraved map. XIV,337,(1) pp. € 825,00
First English edition. - Michel Adanson (1727-1806), a French botanist in the service of
the French East India Company, wrote the first scholary account not only of the flora
and fauna but of all aspects of the country and the people of Senegal. This exploratory
visit to Senegal lasted for five years. His account, first pubished in French in 1757, con-
tains a wealth of original material, in addition to his theories for the classification of
plants and animals (Howgego, Encyclopedia of Exploration, A12). - A fine copy.
Gay 2883 (French ed. of 1757); Cox I, p.383; Afro-Americana 78.

4    ADELUNG, Friedrich von. Kritisch-literärische Übersicht der Reisenden in
Russland bis 1700, deren Berichte bekannt sind. St. Petersburg, 1846. Reprint.
Amsterdam, N. Israel, 1960. 2 volumes. Cloth. XXIV,480; VIII,430 pp. € 225,00



5    AHLBRINCK, Willem Gerardus. Encyclopaedie der Karaïben, behelzend taal,
zeden en gewoonten dezer Indianen. Amsterdam, Koninlijke Akademie van
Wetenschappen, 1931. Original printed wrappers (spine sl. damaged). With 160 pages
with drawings by E. la Rose and photographic illustrations (some in colours). XIV,555
pp. € 475,00
Standard reference work on the Carib Indians living near the Marowijne/Maroni River
in Suriname. - Scarce.

6    ALEXIS, Willibald. Reistogten in het zuiden van Frankrijk; waarin karakterschil-
deringen over de oude en hedendaagsche Franschen. Uit het Hoogduitsch.
Amsterdam, J.C. van Kesteren, 1829.
Contemporary half calf (spine dam.). With engraved title-page after H.P. Oosterhuis
by W.H. Hoogkamer. XII,224 pp. - (Foxed). - Not in Tiele. € 125,00

7    ALLEN, A. Travelling ladies. London, Jupiter, (1980). Boards, with dust-jacket.
With plates. 266 pp.  € 35,00
On Mary French Sheldon, Kate Marsden, Jane Digby el Mesrab, Alexandra David-Neel,
Marianne North, Daisy Bates, Mildred Cable & Evangeline and Francesca French, and
Isabella Bird Bishop.

8    AMICIS, Edmondo de. Marocco. Uit het Italiaansch vertaald door D. Lodeesen.
Leiden, P. van Santen, 1877.
Contemporary half cloth (sl. damaged). 315,(1) pp. € 125,00
The author accompanied the then Italian Minister, the late Commendatore Stefano
Scovasso, on his embassy to the Sultan. It is of more literary than geographical value
(Playfair & Brown 1230).

9    ANCELOT, (Jacques Arsène François). Six mois en Russe. Lettres écrits à M.X.-
B. Saintines en 1826.  A l’époque du couronnement de S.M. l’Empereur. Paris,
Dondey-Dupré père et fils, 1827.
Contemporary half green cloth. IV,426,13 pp. € 125,00
With autograph dedication by the author. - (Sl. foxed).
Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 407; Catalogue Russica A631.

10    ANDERS, F., M. PFISTER-BURKHALTER, Chr.F. FEEST. Lukas Vischer
(1780-1840) Künstler - Reisender - Sammler. Ein Beitrag zur Ethnographie der
Vereinigten Staaten von Amerika sowie zur Archäologie und Volkskunde Mexikos.
Hannover, 1967. Cloth, with dust-jacket. With 3 illustrations and 58 plates (20 in
colours). IX,140 pp. - (Völkerkundliche Abhandlungen des Niedersächsischen
Landesmuseums). € 45,00



11    ANDERSON, Alexander D. The Silver Country or the Great Southwest. A
review of the mineral and other wealth, the attractions and material development of
the former kingdom of New Spain, comprising Mexico and the Mexican cessions to
the United States in 1848 and 1853. New York, G.P. Putnam’s Sons, 1877.
Original green cloth, with map of New Spain in black to upper cover, spine lettered in
gilt. With folding map (some tears rep.). 221 pp. € 175,00
First edition. - The first important work on the whole of America’s Southwest, California,
Nevada, Arizona, Utah, Colorado and New Mexico, including much information on the
gold and silver mines, agriculture and stockraising, topography and climate, etc. - Blind-
stamped library stamp on title-page, otherwise fine.
Cowan p.5.

12    ANELL, Bengt. Hunting and trapping methods in Australia and Oceania.
(Lund), 1960. Folio. Wrappers. With 8 plates, 17 maps and 54 illustrations. XIV, 130
pp. - (Studia Ethnographica Upsaliensia). - First scientific monograph on the subject.

€ 95,00

13    ARMITAGE, Chr.M. Sir Walter Ralegh, an annotated bibliography. Chapel Hill,
University of North Carolina Press, (1987). Cloth, with dust-jacket. XIII,236 pp. - 

€ 45,00
Raleigh (1552?-1618), the colorful English military and naval commander and author,
was also well known as an explorer of the New World.

14    ASAERT, G., Ph.M. BOSSCHER, J.R. BRUIJN, W.J. van HOBOKEN. (Red.).
Maritieme geschiedenis der Nederlanden. Bussum, De Boer Maritiem, (1976-78). 4
volumes. Folio. Cloth, with dustwrapper. Profusely illustrated (some in colours). 369;
389; 434; 398 pp. - Standard work. € 150,00

15    AVERDUNK, H. und J. MÜLLER-REINHARD. Gerhard Mercator und die
Geographen unter seinen Nachkommen. Gotha, 1914. Nachdruck. Amsterdam, T.O.T.,
1969. Boards. With large folding map and many illustrations. VIII,188 pp. € 30,00

16    (AYMÉ, JEAN JACQUES). Déportation et naufrage de J.J. Aymé, ex-législateur;
suivis du tableau de vie et de mort des déportés, a son départ de la Guyane, avec quel-
ques observations sur cette colonie et sur les nègres. Paris, Maradan, (1800).
8vo. Modern half calf, spine ribbed and with gilt lettering. 269,(26) pp. € 275,00
Aymé, imprisoned during the French Revolution, was sent to Guiana as a prisoner. After
a year he escaped in an American ship bound for Gothenburgh. The ship encountered a
very bad storm in the North Sea, and at last struck on the coast of Scotland, near
Fraserburgh. Most of those on board were lost, but Aymé and a few others were taken off
the wreck by a boat from shore. Aymé at last returned to France. Including information
on the colony and the blacks and an alphabetical  list of names of deportees and the
ships they embarked upon. - (Half-title missing). - A nice copy.
Sabin 2521; Huntress 132C; Work p.275.



17    BAARSLAG, Karl. Islands of adventure.  New York, Toronto, Farrar & Rinehart,
(1940). Original cloth, with dust-jacket. With maps and photographic plates. XIV, 338
pp. € 35,00
First edition. - The author visited with his yacht Vagabondia many islands in the Pacific.

18    BARBEAU, C.M. Huron and Wyandot mythology. With an appendix containing
earlier published records. Ottawa, Government Printing Bureau, 1915. Wrappers.
With 11 photographic plates. XIV,415 pp. - The Huron or Wyandot are a tribe of
Native Americans who originally inhabited an area of central Ontario. € 65,00

19    BARBOT, Jean. Barbot on Guinea. The writings of Jean Barbot on West Africa
1678-1712. Edited by P.R.H. Hair, A. Jones and R. Law. General editor P.E.H. Hair.
London, 1992. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With map and 57 plates.
CXXV,VII,916 pp. € 65,00
Hakluyt Society 175-176. - Jean Barbot served as a commercial agent on French slave-
trading voyages to West Africa in 1678-79 and 1681-82.

20    BARCHEWITZ, Ernst Christoph. Neu-vermehrte Ost-Indianische Reise-
Beschreibung, darinnen I. Seine durch Deutsch- und Holland nach Indien gethane
Reise; II. Sein eilfjähriger Aufenthalt auf Java, Banda und den Südwester-Insuln ..; III.
Seine Rückreise, der dabey erlittene grausame Sturm, und endlich glücklich erfolgte
Ankunft in sein Vaterland umständlich erzehlet wird. 4. Auflage. Erfurt, Johann
Friedrich Hartung, 1762.
Contemporary half calf, spine richly gilt, with green morocco title-label to spine (sl.
rubbed). With title printed in red and black, engraved frontispiece and 7 (5 folding)
engraved maps and plates. (20),687,(18) pp. € 2.950,00
First published in 1730. - Originally a tanner by trade, Barchewitz eventually entered
the service of the Dutch East India Company, and in 1711 went to the East, where he
rose to the position of Governor of the island of Lethy. In this account of his experiences
there is a description of Cape Town, and of the fort and garden of the Dutch East India
Company. Barchewitz returned to Europe in 1722, and retired to the town of Erfurt
(Mendelssohn I, p.80). It contains the first accurate description of Banda and Leti (The
Moluccas). It was his responsibility to buy slaves for the VOC. The fine plates depict the
Cape of Good Hope, Batavia, Banda, Leti, Ambon, tropical fruit, and a map of the
Moluccas. - A fine copy.
Landwehr,VOC, 332; Cat. NHSM I, p.177 (ed. 1730); Cat. KITLV p. 32 (ed. 1730); see R.
van Gelder, Het Oost-Indisch avontuur. Duitsers in dienst van de VOC. Nijmegen, 1997.

21    BARENTSZ, Willem & Jacob van HEEMSKERCK. Heemskerk en Barends, hun
tweeden togt naar het Noorden beramend. Amsterdam, J.F. Brugman, (ca. 1850).
Engraving after C. Bisschop by C.Ed. Taurel. Ca. 32,5 x 40,5 cm € 395,00
A fine print depicting Heemskerck sitting at the table and Barentsz standing, looking at a
globe, preparing the second Dutch Arctic voyage of 1595. - Fine.
Muller 1039A.



22    BARR, P. A curious life for a lady. The story of Isabella Bird. (London),
MacMillan & John Murray, (1970). Cloth, with dust-jacket. With photograph illustra-
tions. 347 pp. - First edition. - Isabella Bird (1831-1904) was in her day the best known
of all Victorian women travellers. € 35,00

23    BARR, W. and G. WILLIAMS. (Ed.). Voyages to Hudson Bay in search of a
Northwest Passage 1741-1747. London, 1994-95. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets.
With 11 maps and 20 plates. XII,333; XV,393 pp. € 65,00
Hakluyt Society 177-181. Vol. I: The voyage of Christopher Middleton 1741-1742. Vol.
II: The voyage of William Moor and Francis Smith 1746-1747.

24    BARTHELEMY, Jean Jacques. Reis door Italië. Uit het Fransch vertaald door
P.G. Witsen Geysbeek. Amsterdam, G. Roos, 1803.
Contemporary half calf. With engraved title by D.A. v.d. Wart and engraved plate.
VIII,402,(8) pp. € 135,00
First Dutch edition. - (Stained). - Not in Tiele.

25    BAUMGARTNER, Alexander. Durch Skandinavien nach St. Petersburg. 3.
Auflage. Freiburg, 1901.
Original decorated half cloth. With coloured frontispiece, folding map and 161 illu-
strations. XXI,619 pp. € 40,00

26    BAWDEN, C.R. Shamans, Lamas and Evangelicals.  The English missionaries in
Siberia. London, Routledge & Kegan Paul, (1985). Boards, with dust-jacket. With 24
plates. XVIII,382 pp. - A fascinating story of a missionary venture to Eastern Siberia in
the year 1818. € 45,00

27    BELLIN, Jacques Nicolas. CARTE RÉDUITE DE LA MOSCOVIE, SIBERIE,
TARTARIE ET PAIS VOISINS. Paris, 1750.
Fine engraved map of Russia.Ca. 22 x 33 cm € 150,00

28    BENEZET, Anthony. Some historical account of Guinea, its situation, produce, and
the general disposition of its inhabitants. With an inquiry into the rise and progress of
the slave trade, its nature, and lamentable effects. New edition. London, J. Phillips, 1788.
Original boards (sl rubbed). With woodcut title vignette. XV,131,(1) pp. € 1.100,00
Contains an inquiry into the rise and progress of the West-African slave trade, 1442 to
1771, including a general account of Guinea, the Ivory-, Gold- and Slave-Coast, Benin,
Kongo and Angola and chapters on the slave-trade by the Portuguese and English, and
chapters on the treatment of the slaves in the North American colonies and in the West
Indies. Benezet (1713-1784), a French-born Quaker and Philadelphia resident, was one
of the chief early anti-slave trade agitators in the New World, his views influenced those
of English abolitionists William Wilberforce and Thomas Clarkson. An important, very
early, American antislavery work.
Cardinall 377; Sabin 4689, Ragatz p.479; Hogg 1734; Work p.257; Afro-Americana 1084.



29    BENOIT, Pierre Jacques. Reis door Suriname. Beschrijving van de Nederlandse
bezittingen in Guyana. Een vertaling van de oorspronkelijke uitgave Voyage à
Surinam .. bewerkt door Chr. Schriks, voorzien van een samenvatting in de Engelse
taal door S.W. de Groot. (Zutphen, 1980). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 100
coloured illustrations. 99 pp. € 65,00

30    BENOIT, Pierre Jacques. Voyage a Surinam. Description des possessions néer-
landaises dans la Guyane. Bruxelles, De Wasme et Laurent, 1839.
Folio. Contemporary half green morocco, spine gilt (chafed). With woodengraved
illustration on title-page and 100 views and illustrations on 50 full-page lithographed
plates, including the fine frontispiece, by Madou and Lauters after the author; several
on chine applique. 76 pp. € 3.500,00
First edition; with armorial bookplate of Isaac Meulman. - Benoit was born in 1782 in
Antwerp and died in Brussels in 1854. During his stay in Surinam he had an eye for
daily life in Surinam, he belonged to the opponents of the abolition of slavery: the
Surinam slave-owners, from humanitarian motives and from natural self-interest, by no
means treat their slaves as badly as is asserted by those who are in favour of abolition.
He cannot avoid picturing the harsh and cruel daily existence of the slaves and explain-
ing why they run away, revolt against their masters and are filled with hatred towards
the whites. When describing their dance-festivals, he says that the need to find an outlet
for their misery accounts for the frenzy with which they throw themselves into it
(Introduction by S.W. de Groot to the facsimile edition). He made a large number of
charming and meticulous drawings. These very attractive set of views of Surinam inclu-
de fine scenes of native life, showing costumes, dwellings, ceremonies, festivals, recrea-
tions, interiors, utensils, etc. of the negro- and Indian population. Beautiful lithographed
plates-book on the people and life in Surinam. - Except some marginal foxing as usual, a
fine large-paper copy.
Sabin 4737; Muller, America, p.169; Suriname-Cat. UB Amsterdam 0580a; Chadenat I,
14: Un des plus beaux livres sur la Guyane hollandaise.

31    BERNATZIK, Hugo Adolf. Owa Raha.  Wien, Büchergilde Gutenberg, (1936).
Original decorated cloth. With ca. 600 photographic illustrations. 295 pp.  € 45,00
First edition. - Expedition to the Owa Raha and Owa Riki islands, Solomon Islands, in
1931-32.

32    BEST, Elsdon. The Maori as he was: a brief account of Maori life as it was in
Pre-European days. Wellington, Dominion Museum, 1924. Original pictorial green
cloth. With 130 illustrations. XV,280 pp. € 55,00
First edition. - NZNB II, B738: For long the standard introductory survey of Maori cul-
ture.



33    BIRD, Isabella Lucy (Mrs Bishop). Journeys in Persia and Kurdistan including a
summer in the Upper Karun region and a visit to the Nestorian rayahs. London, John
Murray, 1891.
2 volumes. Original decorated cloth gilt. With portrait, 2 folding maps and 35 line-
engraved plates and illustrations. XIV,381; 409 pp. € 495,00
First edition. - Isabella Bishop (1831-1904) was amongst the most indefatigable
Victorian lady travellers. She started her journey in the port of Bushire in Januari 1890,
from where she went to Baghdad and by mule to Tehran. There she joined other trav-
ellers and stayed three weeks at Hamadan and went on in October to Kurdistan and
Trebizond. - A fine copy.
Theakstone p.24; Robinson pp.81-83

34    (BLOCK, H.C.A. de). Reisindrukken. De Vereenigde Staten van Noord-
Amerika. (And:) Japan. ‘s Gravenhage, 1898-1899.
2 volumes in 1. Contemporary half red morocco (top of spine damaged). 138; 168 pp. 

€ 175,00
Travel-impressions of America and Japan. - (Some stains in volume 2). - Privately printed.
Not in Cat. NHSM.

35    BLUSSE, L. & J. de MOOR. Nederlanders overzee. De eerste vijftig jaar 1600-
1650. Franeker, T. Wever, (1983). Wrappers. With many illustrations (several in
colours). 256 pp. € 20,00

36    BOLINGBROKE, Henry. A voyage to the Demerary, containing a statistical
account of the settlements there, and of those on the Essequebo, the Berbice, and
other contiguous rivers of Guyana. London, Richard Phillips, 1809.
Original boards, uncut. With folding map (foxed). 220 pp. € 695,00
First published in 1807. - Valuable early history of the English colonies of Berbice,
Demerara and Essequibo, later called British Guiana, which had been annexed from the
Dutch in 1803. With descriptions of the Dutch planters and their manners (‘Splender of
Dutch households’), the slave trade, Van Hoorn Company, the Indians, natural history
(i.a. coffee and sugar cultivation, including a visit to a former Dutch coffee plantation),
Stabroek, Reynstein, New Amsterdam, Paramaribo, etc. The author was a deputy ven-
due master of Surinam and was a resident of Stabroek (Demarary) for seven years. -
(Age-browned).
Von Hünersdorff p.154; Cf. Sabin 6182; Afro-Americana 1336; Ragatz p.220.

37    BOOGAART, E. van den, H.R. HOETINK & P.J.P. WHITEHEAD (Eds.).
Johan Maurits van Nassau-Siegen 1604-1679. A humanist prince in Europe and
Brazil. Essays on the occasion of the tercentenary of his death. The Hague, 1979.
Folio. Cloth. With frontispiece, 16 coloured plates, and 206 illustrations. 538 pp. 

€ 225,00
Fine illustrated work on Maurits the Brazilian, the enlightened Dutch governor-general
of Dutch Brazil, with emphasis on the scientific and artistic exploration of Dutch Brazil.



38    BOSCHMA, C. & J. PEROT. Antoine-Ignace Melling (1763-1832), reizend kun-
stenaar. Met medewerking van H. Sorbé, Th. Laurentius en R. Anhegger. Abcoude,
Uniepers, (1991). Folio. Original boards, with dust-jacket. With many illustrations
(several in colours). 240 pp. € 45,00
Melling was a painter, architect and voyager who is counted among the ‘Levantine artists’.
In this book his journey in 1812 to the Netherlands and Germany is documented.

39    BOSSHARD, Walter. Kühles Grasland Mongolei. Zauber und Schönheit der
Steppe. Berlin, (1938). Decorated cloth (spine discoloured). With 2 maps and 71 pho-
tographic illustrations. 217 pp. € 45,00

40    BRAAM, J.W. Kopij kaart geformeert uit de boeken bij het Landmeter Kantoor
alhier berustende van den Berg Pergotta zijnde gouvernements grond, geleegen bezui-
den en buiten deze stad, met de daarop geleegen negorijen en Javaansche begraaf-
plaatsen, in strekking als het figuur aantoont, groot in oppervlakte zeven & veertig
morgen en twee honderd zes en dertig vierkante roeden, zijnde hetzelve ter  requisitie
gemeeten van den regent  van Samarang Kiaij Adie Patty Soero Adie Mengollo, op
den 10de Maart 1816 door den kolonel & civiel opziender alhier H.C. Corneluis.
Samarang, 28ste Maart 1827.
Manuscript map in pen and black ink by J.W. van Braam (some pinholes and small
damaged spots in blank margins, soiled in places). Ca. 32 x 45 cm. € 495,00
Interesting map of part of Java between the ‘Samarangsche Groote Rivier’ and ‘de Groote
Landweg van Patterongang naar Bodjong’. To mark the border of the area, a few individ-
ual large trees are drawn on the map i.a. Toeri Boom, Tamarinde Boom and Ingas Boom.

41    BRAAT, J., A.H. HUUSSEN, B. NAARDEN, C.A.L.M. WILL Russians and
Dutchmen. Proceedings of the Conference on the Relations between Russia and the
Netherlands from the 16th to the 20th century held at the Rijksmuseum Amsterdam,
June 1989. Groningen, 1993. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. VII,230 pp.

€ 45,00

42    BRANDT, Gerard. Het leven en bedryf van Michiel de Ruiter. Amsterdam,
Waasberge, Boom en Goethals, 1701.
Folio. Contemporary blind-tooled vellum (1 hinge torn but strongly holding). With
allegorical engraved title, engraved printer’s device on title-page, engraved portrait,
engraved plate of De Ruiter’s tomb, double-page plate of the funeral procession and 6
double-page engraved plates of sea-battles and views by Stoopendaal (1 browned).
(8),1065,(23) pp. € 1.250,00
Third edition, first published in 1687. - Biography of one of the most famous admirals in
Dutch history, Michiel Adriaenszn. de Ruyter (1607-1676), also of great interest for
Dutch political and economic history. Dealing with the early voyages to Jan Mayen
Island (whaling), Morocco (Barbary Coast), during this time his esteem grew among
other Dutch captains as he would regularly free Christian slaves by redeeming them at
his own expense, and the Baltic: he managed to liberate Nyborg in 1659, for this he was



knighted by the Danish king Frederick III of Denmark. After he recaptured Guinea on
the English in 1664 he crossed the Atlantic to raid the English colonies in America.
Visited the Caribbean islands, delivered supplies to the Dutch colony of St. Eustatius,
and was engaged in  Spanish-Dutch sea-fights and conquests. Giving the damage he had
sustained at a certain moment he decided against an assault on New York to retake
New-Netherland. He fought the English in the first three Anglo-Dutch Wars. His most
famous exploit was against the English fleet: the Raid on the Medway in 1667. He sailed
up the Thames to Chatham and burned three ships and captured the English flagship
HMS Royal Charles, which he took with him back to Holland. It was a costly and
embarrassing defeat for the English. On 18 March 1678 De Ruyter was given a state
funeral when his body was buried in the Nieuwe Kerk in Amsterdam. He was succeeded
as supreme commander by Cornelis Tromp in 1679. De Ruyters’ flagship De Zeven
Provinciën is being rebuilt in the Dutch town Lelystad. - Some staining otherwise fine.
Cat. NHSM II, p.44; Sabin 7405; European Americana V, B701/48.

43    BREMER, Frederika. Frederika Bremer. Haar leven, hare brieven en nagelaten
geschriften, uitgegeven door hare zuster Charlotte Quiding-Bremer. Naar de
Hoogduitsche uitgave door W.D. Statius Muller. Haarlem, De Erven Loosjes, (1870).
2 volumes. Old boards (damaged). 271; 274 pp. € 225,00
Frederika Bremer (1801-1865), born at Tuorola Manor House near Abo in Finland,
then part of Sweden, travelled to America in 1849. She spent the period 1856-1861 in
Switzerland, Belgium, France, Italy, Greece and Palestine.
Theakstone, Victorian & Edwardian women travellers, pp.33-34.

44    BRESSON, André. Bolivia. Sept années d’explorations, de voyages et de séjours
dans l’Amérique australe. Préface de F. de Lesseps. Paris, Challamel ainé, 1886.
8vo. Later cloth (original wrappers preserved). With folding panorama of the Panama
Canal and folding map (both repaired on folds), and 106 plates and illustrations.
XX,639 pp. - (Some leaves repaired). € 180,00
‘On regrettera que son ouvrage principal Bolivia (1886) ait un caractère plus encyclopé-
dique que descriptif et ne permette pas d’établir une chronologie stricte des voyages effec-
tués par l’auteur pendant les sept années de son séjour en Amérique latine’ (Broc,
Dictionnaire illustré des explorateurs .. français du XIXe siècle, p. 48-49).

45    BROC, N. Dictionnaire illustré des explorateurs et grands voyageurs français du
XIXe siècle. II: Asie. Avec la collaboration de G. Siary. Paris, 1992. Folio. Bound, with
dust-jacket. With loose inserted 8 folding coloured maps, and numerous illustrations
(some in colour). XXVI,452 pp. € 55,00



46    BROWN, Richmond. Op reis naar het onbekende. Ontdekkingstocht van een
vrouw naar de onbekende Indianen-stammen van Centraal-Amerika. Vertaald door
M.P.C. de Gruyter. Amsterdam, J.M. Meulenhoff, (1925). Original pictorial cloth.
With photographic plates. 331 pp. € 45,00
A Caribbean journey. ‘Lady Brown’s enthusiasm and curiosity, and what might just have
been another flimsy feminine travel account became a carefully researched and much-
respected ethnographical study’ (Robinson, Wayward women, p.130).

47    BROWNELL, Charles de Wolf. The Indian races of North and South America.
Boston, Dayton and Wentworth, 1853.
Original embossed morocco (chafed), spine richly gilt (rebacked), all edge gilt. With
coloured title-page and 39 (mostly) coloured plates. 720 pp. € 350,00
First edition; with armorial bookplate of A. v.d. Most van Spijk. - ‘An account of the
principal aboriginal races; a description of their national customs, mythology, and reli-
gious ceremonies; the history of their most powerful tribes, and of their most celebrated
chiefs and warriors; their intercourse and wars with the European settlers; and a great
variety of anecdotes and descriptions, illustrative of personal and national characters’
(Title-page). - Some spotting otherwise good.
Sabin 8681; Hiler p.119.

48    BRUIJN, J.R. Schippers van de VOC in de achttiende eeuw aan de wal en op de
zee. 3e druk. Amsterdam, 2008. Boards. With 36 coloured illustrations. 284 pp.

€ 25,00

49    BUVELOT, Q.(Ed.). Albert Eckhout (1610-1666). Een Hollandse kunstenaar in
Brazilië. Met bijdragen van Q. Buvelot, D.M. Teixeira, E. de Vries, Fl. Egmond, P.
Mason. Zwolle, 2004. Wrappers. With 100 illustrations (50 in colours). 160 pp.

€ 40,00

50    BÖHME, M. Die grossen Reisesammlungen des 16. Jahrhunderts und ihre
Bedeutung. (Strassburg, 1904). Nachdruck. Amsterdam, Meridian Publishing Co.,
1968. Wrappers. With 13 illustrations. 165 pp. € 25,00

51    CAMPBELL, George (Granville). Log-letters from ‘The Challenger’. 5th edition.
London, MacMillan and Co., 1877.
Contemporary straight-grained green morocco, spine gilt (1 hinge skilfully repaired,
top of spine sl. dam.), with gilt coat of arms of the Sandbach School on front. With
wood-engraving of The Challenger on title-page and folding map (sl. creased). (8),512
pp. € 225,00
An informal narrative of an important scientific expedition. The ship departed England
in 1872 for the Cape of Good Hope, and to the Pacific Ocean via Australia and New
Zealand, Tonga, Fiji, Hawaii, China and Japan.
Forbes 3175; Ferguson 7891.



52    (CAMPBELL, John). The present state of Europe; explaining the interests, con-
nections, political and commercial views of its several powers, comprehending also, a
clear and concise history of each country, so far as to shew the nature of their present
constitutions. 6th edition, revised, corrected, and continued by the author. London,
printed for C. Hitch a.o., 1761.
Contemporary calf, spine ribbed and richly gilt, with red morocco title label (joints
weak but holding). VIII,517,(3) pp. - Cox I p.90 (5th ed.). - With armorial bookplate.

€ 125,00

53    CAMPE, Joachim Heinrich. Découverte de l’Amérique, ouvrage propre a l’in-
struction et a l’amusement de la jeunesse. Traduit de l’Allemand. 5me édition. Paris,
Belin le Prieur, 1833.
3 volumes. Sm.8vo. Original wrappers. With engraved frontispiece, 2 folding maps
and 15 engraved plates with 30 illustrations. € 150,00
A nicely illustrated juvenile history of the discovery of America.
Sabin 10295.

54    CAMPEN, Jan van. De Haagse jurist Jean Theodore Royer (1737-1807) en zijn
verzameling Chinese voorwerpen. Hilversum, 2000. Wrappers. With many illustrati-
ons. 410 pp. € 35,00

55    CAPPELLE, H. van. Mythen en sagen uit West-Indië. Zutphen, W.J. Thieme &
Cie, 1926. Half cloth. With plates by Willem Backer. XII,(4),416 pp. € 35,00

56    CAPPELLE, H. van. Surinaamsche negervertellingen. Bijdrage tot de kennis van
West-Indische negerfolklore. (‘s Gravenhage, 1916). Modern cloth. (146) pp. -
(Offprint BKI). - Suriname-Cat. UB Amsterdam 1181. € 75,00

57    (CAPPER, James). Dagverhaal eener reize van Bassora na Bagdad, en verder,
door de kleine woestyne van Arabie, na Aleppo, enz. in Italie. Door een officier, in
dienst van de Oostindische Maatschappij. Uit het Engelsch. Waarby gevoegd zijn brie-
ven en andere stukken, geschreeven (door) Vaslin, consul der Vereenigde
Nederlanden te Alexandrie. Uit het Fransch vertaald. Amsterdam, J. Yntema, 1787.
Modern vellum. With folding engraved map. XVII,(1),198; 26 pp. € 425,00
First Dutch edition. - Containing the journal of the route through the Arabian desert
from Basra via Bagdad and Aleppo to Italy and England, March 1779 - February 1780.
Added are the letters of the Dutch consul at Alexandria, Vaslin. - Rare Dutch edition.
Cf. Blackmer Collection 282 and Cox I, p.233; not in Tiele nor Cat. NHSM.



58    CAREY, H(enry) C(harles). The slave trade, domestic and foreign: why it exists,
and how it may be extinguished. Philadelphia, John A. Norton, 1859.
Original embossed cloth (rebacked). 426 pp. € 175,00
First published in 1853. - The only solution to the African slave trade is to ‘raise the
value of man in Africa’ by industrialisation there (Hogg 2787). - (Age-browned).
Cf. Work p.289 and Afro-Americana 2025

59    CARLETTI, Francesco. Reis om de wereld (1594-1606). Vertaald en ingeleid
door J.A. Verhaart-Bodderij. ‘s Gravenhage, Kruseman, (1965). 4to. Cloth, with dust-
jacket. With many plates. 235 pp. - Carletti (1573?-1636) was a Florentine traveller and
merchant. € 20,00

60    CARR, John. Een zomer in het Noorden, of reize rondom de Baltische zee, door
Denemarken, Zweden, Rusland en een gedeelte van Duitschland. Naar het Engelsch.
Leeuwarden, Wed. J.P.de Boij, 1809-11.
2 volumes in 1. Later half cloth. (6),288; VIII,404 pp. € 295,00
First published in London 1805: A Northern summer, or travels round the Baltic,
through Denmark, Sweden, Russia, Prussia and part of Germany, in the year 1804. John
Carr (1772-1772) was called to the bar at the Middle Temple, but from reasons of health
found it advisable to travel, and published accounts of his journeys in different European
countries, which though without much intrinsic merit, obtained a wide circulation on
account of their light, gossipy style, and the fact that in the species if literature there was
then comparatively little competition (DNB). - (Tear in title-page).
Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 770; Catalogue Russica C148; not in Tiele or
Cat. NHSM.

61    CELL, G.T. (Ed.). Newfoundland discovered. English attemps at colonisation,
1610-1630. London, 1982. Cloth, with dust-jacket. With 2 illustrations and 3 maps.
XVIII,310 pp. € 40,00
Hakluyt Society 160. - The settlement, from its beginnings in 1610,  was closely tied to
the exploitation of the fishery.

62    CHASLES, Philarète. Voyages d’un critique a travers la vie et les livres. Orient.
Paris, Didier et Cie., 1865. 
Contemporary brown morocco, a.e.g. XIV,422 pp. € 75,00
Contains i.a. ‘Une ambassade française en Chine’.

63     CHOIX D’ENTRÉTIENS FRANÇAIS ET RUSSES, composés sur le modèle
des meilleurs auteurs modernes et arrangés en 150 leçons. 1831. Contemporary
half green morocco (spine damaged; 1 hinge broken). VII,315 pp. - French-Russian
dialogues. - Rare. € 275,00



64    CHUBB, Th. The printed maps in the atlases of Great Britain and Ireland. A
bibliography, 1579-1870. With an introduction by F.P. Sprent. London, 1927. Reprint.
(London), Dawsons of Pall Mall, 1966. 4to. Cloth. With many plates. XVII,479 pp. 

€ 65,00

65     THE FORBIDDEN CITY. Court culture of the Chinese emperors (1644-
1911). - DE VERBODEN STAD. Hofcultuur van de Chinese keizers (1644-1911).
Rotterdam, Museum Boymans- van Beuningen, 1990. 4to. Wrappers. With numerous
illustrations, several in colours. 245 pp. € 45,00

66    CLARK, Edward. Daleth or the homestead of the nations. Egypt illustrated.
Boston, Ticknor and Fields, 1864.
Original pictorial cloth gilt (original spine laid down), top edge gilt. With lithograp-
hed title, 15 lithographed plates (4 tinted and 8 chromo-lithographs), and numerous
wood-engravings. X,(2),289 pp. € 125,00
First edition. - Daleth, the Hebrew letter signifying ‘door’, is for Clark (1838-1910) also
the symbol of Egypt. Concentrating on the historical aspects of Egypt to show how it is
important from a biblical/historical perspective, he tells a good story, though it is a bit
light on the personal narrative site (Kalfatoviv 0561). Many of the illustrations are taken
from photographs, some from trophies common to all pilgrims, and others repeat the
outline which Sir J. Gardner Wilkinson copied from the tombs.

67    CLYMAN, T.W. & J. VOWLES. Russia through women’s eyes. Autobiographies
from Tsarist Russia. New Haven, Yale University Press, (1996). Boards, with dust-jack-
et (spine sl. discoloured). X,393 pp. - ‘This collection presents, for the first time in
English, the lives of eleven remarkable Rusian women as told in their own words’.

€ 35,00

68     COLLECÇAO DE PHRASES E DIALOGOS FAMILIARES uteis aos
Portuguezes, Francezes e Inglezes ou exercicios para a conversaçao Portugueza,
Franceza e Ingleza. Secunda ediçao muito mais accrescentada. Lisboa, Imprensa
Nacional, 1837.
Oblong 8vo. Original printed boards. X,196 pp. € 195,00

69    COMMELIN, Isaac (Ed.). Begin ende voortgang van de Vereenighde
Nederlantsche Geoctroyeerde Oost-Indische Compagnie. Amsterdam, 1646. Facsimile
edition. Amsterdam, 1969. 4 volumes. Oblong 8vo. Green leather gilt. With ca. 200
maps and plates. € 275,00
Contains the journals of 21 navigators to the East and West Indies. Among them are the

Arctic discoveries of Heemskerk and Barentsz, the East-India voyages of Houtman, de
Keyzer and Van Spilbergen, the circumnavigations by Van Noort, Le Maire, Schouten
and Van Spilbergen. It is the most valuable record of exploration during the 16th and
17th century.
Cf. Tiele 81, Cat. NHSM I, p.105 and Landwehr, VOC, 250.



70    CONNEAU, Theophilus. A slaver’s logbook or 20 years’ residence in Africa.
Englewood Cliffs, (1976.). Cloth, with dustwrapper. XI,370 pp. - A slaver’s log book
from 1853 after the original manuscript. € 75,00

71    CONSTEN, Hermann. Weideplätze der Mongolen im Reiche der Chalcha.
Berlin, Dietrich Reimer, 1919-20.
2 volumes. Original pictorial boards (spines discoloured). With 2 folding maps and
128 photographic plates. XII,303;VII,314 pp. € 475,00
The author lived for many years in Central Asia. - Fine illustrated standard work.
Cordier, B.S., col. 4297.

72     LES CONTEURS RUSSES OU NOUVELLES, CONTES ET TRADITIONS
RUSSES; Boulgarine, Karamzine, Narejni, Pogodine, Orlof, Pogorelsky, Panaief,
Fédorof, Aladine, Pouchkine, Batiouchkof, Bestoujef, etc. Traduits du Russe par
Ferry de Pigny et J. Haquin.Avec une préface et des notes par E.H. Paris, Charles
Gosselin, 1833.
2 volumes. Original printed yellow wrappers, uncut. 10,376; 416,(2) pp. € 275,00

73    COOK, James. The three famous voyages of Captain James Cook round the
world, narrating his discoveries and adventures in Tierra del Fuago, Tahiti, New
Zealand, Van Diemen’s Land, Australia, the Friendly Islands, New Hebrides, New
Caledonia, the Sandwich Islands, Western North America, etc. Together with the
account of his murder at Hawaii, and the subsequent voyage of Captain King to
Kamtschatka, Japan and China. London, New York, Ward, Lock, and Co., (ca. 1890).
Original pictorial cloth (sl. damaged). With numerous maps, illustrations and plates.
XX,1176 pp. - Beddie 189. € 350,00

74    COOMBE, Florence. Islands of enchantment. Many-sided Melanesia seen
through many eyes.  London, MacMillan and Co., 1911.
Original cloth (chafed). With 100 photographic illustrations by J.W. Beattie.
XXVII,382 pp. - First edition. € 45,00

75    CORTAMBERT, Richard. Les illustres voyageuses. 2me édition. Paris, E.
Maillet, 1866.
Sm.8vo. Modern cloth. With wood-engraved portraits. XI,396 pp. € 95,00
With autograph dedication by the author. - On Paquette, Anna d’Arfet, Catalina de
Erauso, Marie Read, femme pirate, Jeanne Baret, Esther Stanhope, Ida Pfeiffer, Frédérika
Bremer, Léonie d’Aunet, Dora d’Istria, Alexina Tinne, etc. - (Stained).

76    CRANZ, David. Kurze, zuverlässige Nachricht von der, unter dem Namen der
Böhmisch-Mährischen Brüder bekanten, Kirche Unitas Fratrum Herkommen, Lehr-
Begrif, äussern und innern Kirchen-Verfassung und Gebräuchen .. (No pl.), 1757.
Contemporary boards. Title-page printed in red and black and with 16 double-page
engravings by J.R. Holzhalb. 64 pp. € 3.750,00



First edition. - ‘The plates in this rare and interesting volume are each the size of two
octavo pages, and contain elaborate representations of the ceremonies of ordination, of
the different modes of baptizing infants, negroes, Greenlanders, and American Indians,
also of the exorcism, prosternation, Eucharist, Agapae, holy kiss, feet washing, marrigae,
etc. (Sabin). The theologian and missionary Cranz (1723-1777) joined the Moravian
church in 1741 and soon belonged to the inner circle of the movement, serving Nikolaus
Ludwig von Zinzendorf, the founder, as a secretary. - A fine copy of this very rare book:
no copy at German auctions since 1950.
Sabin 7935 (only later French edition).

77    CRONAU, Rodolf. Amerika. Die Geschichte seiner Entdeckung von der ältesten
bis auf die neueste Zeit. Eine Festschrift zur 400jährigen Jubelfeier der Entdeckung
Amerikas durch Christoph Columbus. Leipzig., Abel & Müller, 1892. 2 volumes. 4to.
Original lavisly decorated red cloth. With 37 maps, 45 plates and 500 wood-engra-
vings. VIII,480; VI,531 pp. - A fine copy. € 225,00

78    CRUICKSHANK, Brodie. Achttien jaren aan de Goudkust. Uit het Engelsch
vertaald en met eene inleiding vermeerderd door D.P.H.J. Weijtingh. Amsterdam,
Weijtingh & Van der Haart, 1855.
2 volumes in 1. Later half leather. With large folding lithographed view of Elmina by
W. Bartels. XVI,251; XIV,208 pp. € 450,00
First Dutch edition. - Account of an 18 years stay on the Gold Coast of Africa, giving
ample information on the Europeans and the native tribes. This Dutch edition, a trans-
lation of the English edition of 1853, has an introduction by D.P.H.J. Weijtingh, dealing
with the history of the Dutch possessions on the coast. 
Cat. NHSM I, p.205; Gay 2865 (English ed.); Hess & Coger 6372 (English ed.); Cardinall
518 (English ed.); not in Tiele.

79    CRÉHANGE, Gaston. Histoire de la Russie. Depuis la mort de Paul Ier jusqu’à
nos jours. Paris, Germer Baillière et Cie, 1882.
Sm.8vo. Contemporary half red morocco, original front-wrapper bound with, top
edge gilt. (4),300,(32) pp. € 75,00

80    CURAÇAO. - GARNIZOEN TE CURAÇAO. EXTRACT UIT HET STAM-
BOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGEMELD KORPS, REFERING TO
WILLEM BLANKEN. Broadside, letterpress printed form filled in in brown ink,
signed and dated Curaçao 1827. Ca. 31,5 x 40 cm. € 125,00
Survey of the military career of Willem Blanken.

81    CURAÇAO. - GARNIZOEN TE CURAÇAO. EXTRACT UIT HET STAM-
BOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGEMELD KORPS,  REFERING TO
NATHANIEL FREDERICK SPENCER. Broadside, letterpress printed form filled in
in brown ink, signed and dated Curaçao 1853. Ca. 34,5 x 41,5 cm. € 125,00
Survey of the military career of Nathaniel Frederik Spencer.



82    CUSTINE, Marquis de. La Russie en 1839. Bruxelles, Wouters et Cie., 1843.
4 volumes in 2. Contemporary half calf, spines gilt. 231; 222; 199; 212 pp. € 475,00
First edition published in Paris the same year. - Custine visited Russia in 1839, spending
most of his time in St. Petersburg, but also visiting Moscow and Yaroslavl.The book was
an instant succes with the French reading public and was subsequently translated into
most European languages, except in Russia were the book was banned. - A fascinating
analysis of the Russian state. - A fine copy.
Catalogue Russica C1405; Vicaire 1090

83    DAGGETT, K.P. Fifty years of fortune. The maritime career of Captain Jotham
Blaisdell of Kennebunk, Maine, 1810-1860. Mystic, Mystic Seaport Museum, 1988.
Cloth, with dust-jacket. With illustrations. XIV,173 pp. € 30,00

84    DAM, N. van. (Ed.). Nederland en de Arabische wereld van Middeleeuwen tot
twintigste eeuw. Lochem, 1987. Wrappers. With 46 illustrations (several in colours).
80 pp. € 30,00

85    DAUMONT, Alex. Reis door Zweden in den jare 1830, behelzende uitvoerige
berigten wegens den tegenwoordigen staat van dat koningrijk en deszelfs bewoners:
benevens vele bijzonderheden aangaande de regering van Karel XIV (Bernadotte), en
de gebeurtenissen, zijne troonsverheffing voorafgegaan. Naar het Fransch. Haarlem,
Wed. A. Loosjes, 1835.
2 volumes in 1. Contemporary half calf (hinges weak). With 2 engraved frontispieces
by D. Veelwaard. XII,280; XII,290 pp. € 135,00
Enlarged Dutch edition with appendix : Gustafson. De dertiende maart of de belangrijk-
ste bijzonderheden der Zweedsche omwenteling, in den jare 1809. 
Not in Tiele.

86    DAWSON, E.C. James Hannington, first bishop of eastern equatorial Africa. A
history of his life and work 1847-1885. 10th thousand. London, Seeley & Co., 1887.
Original cloth. With portrait, folding map and 32 wood-engravings. X,451,16 pp. -
Howgego IV, H15. € 65,00

87    DELLON, Gabriel. Historie der inquisitie tot Goa. En in andere gewesten van
Indien. Uyt het Frans vertaalt. Amsterdam, Pieter Mortier, 1697.
Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved title-vignette, 3 engraved vignettes and
6 engraved plates (3 folding). (12),282,(17) pp. € 850,00
First Dutch edition. - In 1668 Dellon sailed to India with the Compagnie des Indes. He
travelled extensively along the Malabar coast. In 1673 he left the employment of the
company and started a private medical practice in Damao, at that time a Portuguese
colony. Six months later, early in 1674, he was arrested by the Inquisition and taken to
Goa, where he was imprisoned for two years. He was then shiped to Lisbon, but released
in the following year on condition that he should return immediately to France. .. It
proved a considerable success , particularly in Protestant Europe, where it ran to numer-



ous editions. Although long regarded purely as a work of propaganda, recent research
has testified to its accuracy (Howgego p.304/305).  It includes also details of his stay in
Bahia, Brazil. His account of the Inquisition was still forbidden in Portugal in 1769. - A
nice copy.
Cf. Borba de Moraes I, p.253-255; Sabin 19444-19447.

88    DEMIDOFF, Anatole de. Voyage dans la Russie Meridionale et la Crimée par la
Hongrie, La Valachie et la Moldavie, exécuté en 1837 ..  Paris, Ernest Bourdin, 1840.
8vo. Contemporary half morocco, spine gilt with red morocco title-label to spine.
With 1 page of sheet music, 24 plates mounted on India paper and many wood-
engravings in the text by Denis Raffet. VI, 621,(3) pp. € 575,00
First edition. - Celebrated scientific expedition by count Anatoliy Nicolaevic Demidov
(1812-1870)  through southern Russia, Crimea, Hongary, Romania, and Turkey in the
year 1837. With magnificent plates depicting topographical and military views, costumes
and everyday scenes . - (Age-browned). - A fine copy.
Catalogue Russica D297; Vicaire III, p.165.

89    DIOSZEGI, V. (Ed.). Glaubenswelt und Folklore der sibirischen Völker.
Budapest, Ungarische Akademie der Wissenschaften, 1963. Cloth, with dust-jacket.
With 151 illustrations (several in colours). 534 pp. € 125,00

90     ONPARTYDICH DISCOURS OPTE HANDELINGHE VAN DE INDIEN.
(No pl., 1608). 4to. (8) pp. € 425,00
This pamphlet is included in De Nederlandtschen bye-corf (no. 24). - Contains refer-
ences to commerce with the Dutch East- and West-Indies; including references to Spanish
exploitation of Indians.
Landwehr, VOC, 51; Knuttel 1436; Asher 36; Sabin 98206; European Americana II,
p.74.

91    DONICIE, A. De Creolentaal van Suriname. Spraakkunst. Met medewerking
van W. Campagne, P.H. van Daal, F. Lansdorf, R. Samson, R. Sloote. Paramaribo,
Radhakishun & Co., 1954. Wrappers. 140;11 pp. € 95,00

92    DONNE, M.A. The Sandwich Islands and their people. London, Society for
Promoting Christian Knowledge, (1866).
Sm.8vo. Original embossed cloth with gilt vignette of an ‘Indian’ woman on the upper
cover, spine gilt. With 6 wood-engraved plates. 188 pp. € 350,00
‘The visit of Queen Emma, of the Sandwich Islands, to this country, has naturally raised
a wish in many minds to know something about her native land and its people; and it is
hoped this short and plain account of the natural features of the Sandwich Islands, and
of the past history and present condition of their native inhabitants, may not prove
wholly unacceptable to the public’ (Introduction).
Forbes 2681.



93    DOUMERGUE, E. Un petite nationalité en souffrance les Lettons. Les provinces
Baltiques et le Pangermanisme Prussien en Russie. Paris, 1917. Original wrappers.
IV,150 pp. € 30,00

94    DOW, G.Fr. Slave ships and slaving. With an introduction by E.H. Pentecost.
Cambridge, Cornell Maritime Press, 1968. Cloth (sl. stained). With plates. XXXV,386
pp. € 45,00

95    DOZY, R(einhart Pieter Anne). De Israëlieten te Mekka van Davids tijd tot in
de vijfde eeuw onzer tijdrekening. Haarlem, A.C. Kruseman, 1864.
8vo. Modern boards. With folding lithographed table. VI,214 pp. € 95,00
First edition. - History of the Israelites and Mecca, written by the Leiden scholar
Reinhart Pieter Anne Dozy (1820-1883). This Orientalist marked the end of a specific
period in Islamology in The Netherlands, the next phase was the religious historical one,
which was dominated entirely by Snouck Hurgronje (Boland & Farjon, Islam in
Indonesia, p.13). 

96    DUFF GORDON, Lucie. Letters from Egypt. (1862-1869). London, 1865.
Enlarged centenary edition with introduction by Gordon Waterfield. London,
Routledge & Kegan Paul, (1969). Cloth, with dust-jacket. With plates. XIV,385 pp.

€ 35,00
‘Her letters from Egypt were so successfull that the Nile rapidly became the place to win-
ter, and Lady Duff Gordon the person to visit there’ (Robinson, Wayward women,
p.280).

97    DUFFY, James. Portuguese Africa. Cambridge, Harvard University Press, 1961.
Cloth, with dust-jacket. With maps and plates. VI,389 pp. - The first comprehensive
work in English on the history of Angola and Moçambique. € 45,00

98    DUMONT D’URVILLE, Jules-Sébastien-César. Entdeckungs-Reise der franzö-
sischer Corvette Astrolabe unternommen auf Befehl König Karls X. in den Jahren
1826-1827-1828-1829. Aus dem französischen. Schaffhausen, J. Brodtmann, (1836).
2 volumes in 1. Folio. Modern half calf. With lithographed title and 60 lithographed
plates. 118 pp. € 3.250,00
First German edition, first published in French 1830-35. - ‘This was the first expedition
commanded by Dumont d’Urville (1790-1842). Its purpose was to gain additional infor-
mation about the principal groups of islands in the Pacific and to augment the mass of
scientific data acquired by Louis Duperrey. The Astrolabe sailed south, around the Cape
of Good Hope, and arrived at Port Jackson. Proceeding to New Zealand, a careful survey
was done of its coats, especially the southern part of Cook Strait. Tonga and parts of the
Fiji Archipelago were explored, then new Britain, New Guinea, Amboina, Tasmania,
Vanikoro, Guam, and Java. The return home was by way of Mauritius and the Cape of
Good Hope. Massive amounts of scientific materials were collected and published’ (Hill
505). With beautiful plates after De Saison by J. Brodtmann. Dumont d’Urville was the



discoverer of the Venus de Milo, now in the Louvre. He, his wife, and their only surviv-
ing son were killed in a railway accident near Paris on 8 May 1842. - A fine copy of the
rare German edition.
Brosse, Great voyages of Discovery, pp.152-160; see for the French edition: NZNB 1687;
Ferguson I, 1341; Sabin 21210; Borba de Moraes I, p.273..

99    EARL, George Windsor. The Eastern seas, or voyages and adventures in the
Indian Archipelago, in 1832-33-34, comprising a tour of the island of Java - visits to
Borneo, the Malay peninsula, Siam, etc.; also an account of the present state of
Singapore, with observations on the commercial resources of the archipelago.
London, Wm.H. Allen and Co., 1837.
Contemporary half red morocco, spine lettered in gilt. With music notation in text
and 3 (of 4) folding maps. XII,461 pp. € 450,00
First edition. - Voyage from Western Australia to Java, Batavia, Surabaya, Singapore,
Thailand, Bangkok, Malaysia and Borneo. Including interesting observations on the
Dutch East Indies, the Dayak people, the Straits Settlements, early Singapore and the
unexplored parts of north and north-western Australia. - First fly-leaf missing, library
stamp on title-page, otherwise fine.
Hill 528; Cat. KITLV p.2.

100    EICHHORN, A. Naual oder die hohe Wissenschaft (scientia mirabilis) der
architectonischen und künstlerischen Composition bei den Maya-Völkern deren
Descendenten und Schülern. Halle, 1896. 4to. Modern wrappers (loose). 126,(2) pp. -
(Foxed). € 55,00

101    ELLIOTT, Arthur. A Cape camera. The architectural beauty of the old Cape.
Photographs from the Arthur Elliott Collection in the Cape Archives. Compiled and
introduced by Hans Fransen. Johannesburg, (1993). Folio. Boards, with dust-jacket.
With 289 photographic plates and illustrations. 224 pp. - Important record of the
historic landmarks in Cape Town and its surroundings photographed at the beginning of
the 20th century. € 75,00

102    ELLIS, William. Three visits to Madagascar during the years 1853 - 1854 -
1856. Including a journey to the capital;  with notices of the natural history of the
country and of the present civilization of the people.  New York, Harper & Brothers,
1859.
Original pictorial brown cloth gilt (new endpapers). With double-page frontispiece,
map and 27 wood-engravings. 514 pp. € 375,00
In 1852 the affairs of Madagascar had reached such a crisis that Ellis (1794-1872), a
missionary, was requested to visit the island, in order to ascertain and improve the con-
dition of the christians. (DNB). He visited the Cape in 1854 on which he gives an inter-
esting account of many places together with botanical notes and information respecting
the natives.
Grandidier 1633; Mendelssohn I, p.518; SAB II, p.185.



103    EMMER, P.C. De Nederlandse slavenhandel 1500-1850. Amsterdam, De
Arbeiderspers, (2000). Cloth, with dust-jacket. With 16 plates. 259 pp. € 40,00

104    EQUIANO, Olaudah. Equiano’s reizen. De autobiografie van een negerslaaf.
(Uitgegeven door) Paul Edwards. Haarlem, (1977). Wrappers. With illustrations. 114
pp. € 15,00

105    ERTZDORFF, X. von und D. NEUKIRCH. (Hrsg.). Reisen und Reiseliteratur
im Mittelalter und in der Frühen Neuzeit. Unter redaktioneller Mitarbeit von R.
Schulz. Amsterdam, Rodopi, 1992. Wrappers. With 4 coloured maps. 582 pp. € 45,00

106    EYRE, Vincent. Verhaal van de krijgsgebeurtenissen en verschrikkelijke ramp-
spoeden van het Engelsche leger in Cabul en van de krijgsgevangenschap in
Affchanistan. Naar den 3e Engelschen druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1843.
Contemporary half calf, with red morocco title-label. With tinted lithographed title-
page by C.W. Mieling depicting a prison in Afghanistan (stained). XVI,384 pp.

€ 350,00
First Dutch edition. - The journal of Lieutenant Eyre (1811-1881), Deputy Commissary
of Ordinance at Kabul, traces the 1842 evacuation of Kabul by the British and their sub-
sequently disastrous attempt to retreat to India. Seriously wounded, Eyre, his wife, and
child were taken prisoner by Mahomad Akbar Khan for over eight months and were not
released until September 1842 and the approach of General Pollack’s forces. Eyre’s jour-
nal is precise in observation (Riddick 107). Eyre kept a dairy which was immediately
published in England in 1843 as ‘Military operations at Cabul .. with a journal of
imprisonment in Afghanistan’ - (Age-browned). - Rare.

107    EYRIÈS, Jean Baptiste & Alfred JACOBS. Voyage en Asie et en Afrique d’après
les récits des derniers voyageurs. Paris, Furne, 1855.
Contemporary morocco, spine gilt, a.e.g. With some wood-engravings, 2 folding maps
and 25 steel-engravings. IV,692 pp. € 225,00
Dealing with Russia, Tibet, China, Japan, India, Persia, Egypt, South Africa, etc. - (Some
foxing).

108    FERNANDEZ-ARMESTO, F. Hoe de wereld werd ontdekt. Geschiedenis van
de ontdekkingstochten. (Utrecht, 2007). 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous
maps and illustrations. 464 pp. € 55,00

109    FLETCHER, James C. & D.P. KIDDER. Brazil and the Brazilians portrayed in
historical and descriptive sketches. 9th edition. Boston, Little, Brown and Co.,1879.
Original decorated brown cloth. With large folding map and 150 wood-engraved
plates and illustrations. VII,646 pp. € 175,00
First published in 1857. - Sabin 24723; Borba de Moraes p.434.



110    FRANCK, Harry A. Roaming through the West Indies.  New York, Blue
Ribbon Books, (1920). Original pictorial cloth (stained). With photographic plates.
486 pp. - On Cuba, Haiti, Virgin Islands, Jamaica, Guadeloupe, etc. € 20,00

111    FRANCK, Harry A. A vagabond journey around the world. A narrative of per-
sonal experience. New York, The Century Co., (1910). Original decorated green cloth.
With ca. 100 photographic illustrations. XV,502 pp. -  With autograph dedication by
the author. € 65,00

112    FREETH, Z. and H.V.F. WINSTONE. Explorers of Arabia from the
Renaissance to the end of the Victorian Era. London, George Allen & Unwin, (1978).
Boards, with dust-jacket. With some illustrations. 308 pp. - Lodovico Varthema, Joseph
Pitts, Carsten Niebuhr, Jean Louis Burckhardt, Richard Burton, Palgrave, etc. € 30,00

113    FREYGANG, Wilhelm von. Brieven over den Kaukasus en Georgie, en verslag
van eene reis in Perzie in 1812. Uit het Fransch oorspronkelijke der reizigers zelve den
heer Wilhelm van Freygang en deszelfs echtgenoote. Amsterdam, Johannes van der
Hey, 1817. Contemporary half calf (top of spine sl. damaged). With engraved view on
title-page after De la Belle by D. Veelwaard and engraved folding map by D.
Veelwaard. VIII,340 pp. € 525,00
First Dutch edition, first published in French in 1816. - The married couple Freygang
travelled from the Caucasus and Georgia to Persia. - (Age-browned).
Muller, Bibl. Neerlando-Russe 113; Catalogue Russica F761; Wilson p.76 (not the Dutch
ed.); Not in Tiele.

114    FROGER, François. Relation d’un voyage de la Mer du Sud, detroit de
Magellan, Bresil, Cayenne et les Isles Antilles. Où l’on voit les observations que l’au-
teur a faites sur la religion, moeurs & coûtumes des peuples qui y habitent, et sur les
divers animaux qui s’y trouvent, de même que des fruits & des plantes qui y croissent.
Amsterdam, l’Honoré et Chatelain, 1715.
Sm.8vo. Contemporary calf, spine gilt in compartments with red morocco title-label
to spine. With title printed in red and black, 16 engraved plates (2 folding) and 12
engraved maps and plans (7 folding). (8),227 pp. € 1.795,00
First published in French 1698; with extensive annotations in pen on free endpaper,
signed Bresson, 1736. - Under Captain Jean-Baptiste de Gennes a squadron sailed from
France to the Strait of Magellan in 1695 to found a French settlement, taking François
Froger, an engineer and cartographer on board the English Falcon who was to write a
narrative of the voyage. The expedition first headed for the African coast where it car-
ried out a successful attack on a British fort on the Gambia. After some delay the ships
reached Ascension Island and Rio de Janeiro. Continuing to Cape Virgines and Tierra
del Fuego. There Froger had a change to observe the natives of Patagonia. Every attempt
to enter the Pacific was frustrated and they had to go back to the Atlantic. They proceed-
ed to Cape Frio, Bahia de Todos os Santos and Cayenne, sailed past the Windward and
Leeward Islands and returned to La Rochelle in 1697 (Howgego p.426). ‘This account is



especially noteworthy for its details of natural history subjects and for the accuracy of
Froger’s charts. He was eighteen when he set out on this voyage’ (Hill p.232). ‘The book
is written in a simple and very factual style, making interesting reading. The part about
Brazil is excellent ... Froger’s book was very successful and appeared in several editions’
(Borba de Moraes I, p.332/333). It contains fine views of Rio de Janeiro and S. Salvador
and maps of the islands Gorée, the rivers Gambia and Janeiro (‘the first definitive map’),
Gulf of Bahia, Strait of Magellan, Cayennes and the French Antilles. - (Some stains in
blank outer margin; joints splitting at foot of spine but firmly holding). - A fine copy.
Sabin 26003; Duviols p.425 (first edition); European Americana V, 715/71; Leclerc
218/219 (other ed.); Chadenat 2622.

115    GANS, M.H. Memorbook. History of the Dutch Jewry from the Renaissance to
1940. Baarn, (1977). Large 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous illustrations.
852 pp. € 95,00

116    GEBHART, J.F. Het leven van Mr. Nicolaas Cornelisz. Witsen (1641-1717).
Utrecht, J.W. Leeflang, 1881-82.
2 volumes. Original printed wrappers (spines damaged). XI,530; VII,483 pp. € 225,00
Nicolaas Witsen was a Dutch diplomat, cartographer, maritime writer and mayer of
Amsterdam between 1682-1706. Furthermore, he was a representative to the States-
General, in 1693 administrator of the Dutch East India Company (VOC), and extraor-
dinary-ambassador to the English court. Witsen was an authority on shipbuilding and
an expert on Russia.
Cat. NHSM II, p.852.

117    GELDER, R. van. Het Oost-Indisch  avontuur. Duitsers in dienst van de VOC
(1600-1800). (Nijmegen, SUN, 1997). Wrappers. With illustrations. 335 pp. € 30,00

118    GERBET, Ph. Esquisse de Rome chrétienne. 4me édition. Paris, 1863.
2 volumes. Sm.8vo. Contemporary half vellum, spines gilt. XII,506; 544 pp. € 95,00

119     GEHEIME GESCHIEDENIS VAN HET PETERSBURGSCHE HOF, sedert
de regering der keizerin Elizabeth, tot den dood van den grootvorst Constantijn. Uit
de nagelatene papieren van een oud staatsman. Uit het Hoogduitsch. Leeuwarden,
Steenbergen van Goor, 1833.
Contemporary half calf (extremities of spine sl. damaged; 1 hinge sl. damaged but
firmly holding). With lithographed portrait. IV,396 pp. € 275,00
Court-life at St. Petersburg. - (Age-browned).
Catalogue Russica 455; not in Muller, Bibliographie Neerlando-Russe..

120    GIJSEN, M., A. HELMAN, M. MOURIK. (Red.). Per diplomatieke koerier.
Proza en poëzie van Nederlandse en Belgische diplomaten. Amsterdam, A.J.G.
Strengholt, (1965). Cloth, with dust-jacket. 255 pp. € 18,00



121    GILLISS, James Melville. Chili: its geography, climate, earthquakes, govern-
ment, social condition, mineral and agricultural resources, commerce, etc.
Washington, A.O.P. Nicholson, 1855.
4to. Contemporary half calf (spine dam., hinges weak). With coloured costume plate,
5 (of 6) tinted lithographed views and 7 maps (3 folding). XIII,556 pp.  € 250,00
The U.S. Naval Astronomical Expedition, volume I. - Congress financed an expedition to
Chili and Argentina, led by James Melville Gilless. The expedition took back to
Washington a large number of scientific observations.  
Sabin 27419; Palau 102244; Leclerc 1957

122     DE GLOBE. Keur van reisverhalen en merkwaardigheden van vreemde lan-
den en volken. Onderhoudende en belangrijke lectuur voor den beschaafden
stand. Deel I-II. ‘s Gravenhage, Erven Thierrij en Mensing, 1841.
2 volumes in 1. Modern half leather. With 2 lithographed frontispieces. (4),232;
(4),232 pp. € 95,00
Contents: Adolphe Barrot. Reize naar China; Overzigt der geschiedenis en tegenwoordige
gesteldheid van Nieuw Zeeland; A Guéroult. De sluikhandel te Saragossa; M.F. Leclerc.
De Republiek Texas; Goa, de hoofdstad der Portugesche bezittingen in Indië; George
Robinson. Reize in Palestina en Syrië; Ignatius Palme. De slavenjagten van Mehemed
Ali; etc.
Tiele 384.

123    GODDARD, P.E. Navajo texts. N.Y., The American Museum of National
History, 1933. Wrappers. 179 pp. - (Anthropological Papers). € 45,00

124    GOEJE, Claudius Henricus de. The Arawak language of Guiana. Amsterdam,
1928. 8vo. Wrappers (backwrapper missing, spine dam.). 309 pp.  € 125,00
VKA. - The Arawak or Arowak, whose language is dealt with in this work inhabits the
coastal districts of Surinam and British Guiana; they formerly lived still further East,
even as far as the mouth of the Orinoco and Trinidad. - Scarce.

125    GOEJE, Claudius Henricus de. Etudes linguistiques Caraïbes. Amsterdam,
Johannes Müller, 1910. 8vo. Original printed wrappers. XVI,306 pp. - (VKA). - A sec-
ond volume was published in 1946. € 95,00

126    GOILO, E.R. Papiaments leerboek. (Willemstad, 1951). Half cloth. 168 pp. -
Rare first edition. € 95,00

127    GRAHAM, R(obert) B(ontine) Cunninghame. Mogreb-El-Acksa. A journey
in Morocco. London, W. Heinemann, 1898.
Original cloth (spine discoloured). With portrait of the author in native dress and
map. XI,323 pp. € 165,00
First edition. - Account of a dangerous journey through Southern Morocco, during which
he was imprisoned by a local cadi. ‘A little-known classic of travel’ (DNB).



128    GRAMONT, S. de. The strong brown god. The story of the Niger River.
London, (1975). Boards, with dust-jacket. With maps and illustrations. 350 pp. -
Narrative of the exploration of the River Niger combined with personal experience of the
author’s 2600-mile trip down the entire length of the river. € 30,00

129    GROENENDIJK, E., C. VIALLÉ, L. BLUSSÉ. (Ed.). Canton and Nagasaki
compared 1730-1830. Dutch, Chinese, Japanese relations. Leiden, Institute for the
History of European Expansion, 2009. Folio. Wrappers. With coloured illustrations.
340 pp. - (Intercontinenta). - English and Japanse text. € 45,00

130    GUINCHARD, J. Sweden. Historical and statistical handbook. 2nd edition.
Stockholm, 1914. 
2 volumes. Contemporary half green morocco, top edges gilt. With numerous photo-
graphic illustrations. XXVI,781; XI,758 pp. - A fine set. € 125,00

131     GéOGRAPHIE MODERNE ET UNIVERSELLE, précédée d’un traité de la
sphère, et d’un précis d’astronomie; contenant: 1°. Les grandes divisions du globe, la
situation.. 2°. l’Histoire des peuples, leurs gouvernemens et leurs moeurs. 3°. Les
noms des hommes célèbres que chaque nation a vu naître, ses monumens.. son com-
merce. 4°. Une table des routes et distances de Paris aux principales villes du monde..
Avec un abrégé de la géographie ancienne, sacrée et ecclésiastique.. par Nicolle de la
Croix. Nouvelle édition, entièrement refondue.. par Victor Comeiras.. Paris, P. Warée,
1800.
2 volumes. Contemporary marbled calf (rubbed), spines gilt. With engraved fronti-
spiece, and 1 folding table. (4),LXXII,679; XII,752 pp. € 175,00
Geographical schoolbook, with an index on place-names.

132    HACQUEBORD, L. en W. VROOM. Walvisvaart in de Gouden Eeuw.
Opgravingen op Spitsbergen. (Amsterdam), De Bataafsche Leeuw, (1988). 4to.
Wrappers. With many illustrations (several in colours). 200 pp. € 45,00

133    HAEFKENS, J. Centraal Amerika, uit geschiedkundig, aardrijkskundig en sta-
tistiek oogpunt beschouwd. Dordrecht, Blussé en van Braam, 1832. 
Modern cloth, spine lettered in gilt. With lithographed frontispiece and plate depict-
ing costumes, large folding map and 2 large folding lithographed plates depicting the
large square in old and new Guatemala (rep. on fold). XV,(1),488 pp. € 495,00
First edition. - This book, Central America, considered from a historical, geographical,
and statistical point of view, is a revised and augmented edition of the author’s book on
Guatemala. Containing also information on the English colony Belize.
Tiele 440; Cat. NHSM I, p.272; Sabin 29499.



134    HALL, M(aurits) C(ornelis) van. Het leven en karakter van den admiraal Jhr.
Jan Hendrik van Kinsbergen. (Met:) Bijvoegselen. Amsterdam, J. Müller, 1841-43.
2 volumes. Original printed boards and wrappers (spines dam.). With engraved por-
trait, plate and 7 facsimiles. XXVI,342; 38 pp. € 135,00
Original edition. - From 1771-1775 Van Kinsbergen was in the service of the Russian
empress. He fought in the Crimea and the Black Sea.
Cat. NHSM II, p.848; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 176.

135    HALL, R. Stanley. An adventurer explored. (London, 1974). Boards, with dust-
jacket (sl. dam.). With many illustrations. 400 pp. - The story of Stanley’s travels is one
of the most exciting in the history of African exploration. € 30,00

136    HALSBAND, Robert. The life of Lady Mary Wortley Montagu. Oxford,
Clarendon Press, 1956. Original cloth (spine sl. damaged). With 14 plates. XIII,313
pp. € 30,00
The unprecedented adventurousness of Wortley Montagu’s (1689-1762) journey to
Turkey and the skill with which she described its strangeness, set her well apart from the
rest. She was the first authoress to travel abroad for mere curiosity’s sake, and call her-
self, with considerable pride, ‘a traveller’ (Robinson, p.32).

137    HANBURY-TENISON, R. De zeventig beroemdste reizen aller tijden. Bussum,
2006. Boards, with dust-jacket. With 420 illustrations (331 in colours). 304 pp. -
Fascinating  survey of famous voyages from the remotest ages till modern time. € 35,00

138    HANCOCK, Joseph Lane. Nature sketches in temperate America. A series of
sketches and a popular account of insects, birds, and plants, treated from some
aspects of their evolution and ecological relations. Chicago, 1911.
Original decorated cloth. With 12 coloured plates and 215 illustrations. XVIII,451 pp.
- 200 copies printed; signed by the author. € 125,00

139    HARCOURT, R. et M. d’. La musique des Incas et ses survivances. Paris, 1925.
2 volumes. Original wrappers, uncut, and plate volume original half cloth. With musi-
cal scores and 40 plates. VII,576 pp. - A nice copy. € 225,00

140    HARRISON, James A. Autrefois. Tales of old New Orleans and elsewhere. New
York, The Cassell Publishing Co., 1888.
Original yellow printed wrappers (spine sl. damaged). (6),295 pp. € 45,00
Cassell’s Sunshine Series, issued semi-monthly. - (Lower margin pp.285295 damaged
with loss of a few words). - Rare.

141    HARRISSE, H. Découverte et évolution cartographique de Terre-Neuve et des
pays circonvoisins 1497-1501-1769. Paris 1900. Réimpression. Amsterdam, N. Israel,
1968. 4to. Cloth. With 26 plates, and 165 illustrations. IV,LXXII,416 pp. € 75,00



142    HARRISSE, H. Notes pour servir à l’histoire, à la bibliographie et à la cartogra-
phie de la Nouvelle-France et des pays adjacents 1545-1700. Paris, 1872.
Réimpression. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1976. Cloth. XXXVI,370 pp. -
Important contribution towards the bibliography and cartography of Canada. € 65,00

143    HART, Ch. de. Avontuurlijke schetsen. Batavia, ‘s Gravenhage, G. Kolff & Co.,
1895. Contemporary half red cloth. 387 pp. € 95,00
Adventurous sketches in Australia, America and Asia. - Rare.
Buur, 419.

144    HARTOG, L.de. Europese reizigers naar de Grote Khan. De reizen van de fran-
ciscaner monniken en de familie Polo naar de opvolgers van Djenghis Khan 1245-
1368. (Baarn, Hollandia, 1985). Wrappers. 191 pp. € 18,00

145    HASLIP, Joan. Lady Hester Stanhope. London, Cobsen-Sanderson, (1934).
Original decorated cloth. With plates. XV,284 pp. € 95,00
First edition. - Lady Hester Lucy (1776-1839) travelled to Turkey, Egypt and the Holy
Land and lived for some 25 years in the foothills of Mount Lebanon were she died
(Robinson, Wayward women, p.57).

146    HAWKER, George. The life of George Grenfell, Congo missionary and explor-
er. 2nd edition. London, The religious Tract Society, 1909.
Original green cloth gilt. With portrait, 5 maps (1 folding) and many photographic
illustrations. XXV,587 pp. € 75,00
First edition published in the same year. - The author was a fellow student and close
friend of Grenfell (1849-1906).

147    HAYES, Derek. Historical atlas of the North Pacific Ocean. Maps of discovery
and scientific exploration 1500-2000. London, the British Museum Press, (2001).
Folio. Boards, with dust-jacket. With many coloured illustrations. 224 pp. € 30,00
‘It is a treasure chest of five hundred years of maps, from antique charts drawn at the
beginning of the sixteenth century to modern satellite images of today’.

148    HEARN, Lafcadio. Two years in the French West Indies. New York, London,
Harper & Brothers, (1890).
Original brown cloth, spine lettered in gilt. With 44 wood-engraved plates and illus-
trations. 431 pp. € 150,00
First edition. - Containing the essay ‘Midsummer trip to the tropics’ and 14 essays on
Martinique. ‘During a trip to the Lesser Antilles in the summer of 1887, the writer of the
following pages, landing at Martinique, fell under the influence of that singular spell
which the island has always exercised upon strangers, and by which it has earned its
poetic name, - Le pays des Revenants (Preface). The author stayed for two years on the
island. An appendix includes some Creole melodies. - A fine copy.



149    HEID, H. (Hrsg.). Von Erfarung aller Land. Reiseberichte aus der Zeit des 16.
bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts in der historischen Bibliothek der Stadt Rastatt. Ein
historisches Reise-Lesebuch aus vier Jahrhunderten und fünf Kontinenten zugleich
auch ein Ausstellungskatalog. Rastatt, 1997. Folio. Wrappers. With many illustrations.
XIV,476 pp. € 65,00

150    HELLEMA, D. Eene reis om de wereld (met) Zr.Ms. Schroefstoomschip 1e kl.
Curaçao in 1874 en 1875, onder bevel van den kapitein ter zee J.A. Vandevelde.
Nieuwediep, J.C. de Buisonjé, 1880.
8vo. Original cloth (stained). VI,246 pp. € 150,00
Original Dutch edition. - Voyage from Falmouth, Lissabon, Rio de Janeiro, Valparaiso,
Callo de Lima, San Francisco, Yokohama, Shanghai, Hong Kong, Manilla, Singapore to
Batavia.
Tiele 463; Cat. NHSM I, p.126; Cordier, B. I., col. 470.

151    HERSKOVITS, Melville Jean. Dahomey. An ancient West African kingdom.
New York, J.J. Augustin, 1938.
2 volumes. Original cloth. With 2 coloured frontispieces, 23 text illustrations and 100
photographic plates. XXI,402; XIV, 407 pp. € 475,00
First edition. - Classic work on Dahomey dealing with its economic life, social organisa-
tion, the life-cycle of the individual, political organisation, religious life, and art. - A fine
copy.

152    HEYERDAHL, Thor and Chr. RALLING. Kon-Tiki man. An illustrated biog-
raphy of Thor Heyerdahl. San Francisco, Chronicle Books, (1990). Wrappers. With
numerous photographic illustrations (many in colours). 335 pp. € 25,00

153    HILDRETH, R(ichard). The white slave: or, memoirs of a fugitive. A story of
slave life in Virginia, etc. 10th thousand. London, Ingram, Cooke & Co., 1852.
Original blind-tooled cloth (sl. dam.). With wood-engraved frontispiece, wood-engra-
ving on title-page and 6 wood-engraved plates. (4),302 pp. € 95,00
First English illustrated edition. First published in 1836 under title: The slave; or,
memoirs of Archy Moore.
Sabin 31787; Work p.312.

154    HINLOPEN, Gerard. - ODDENS, J. (Red.). Een vorstelijk voorland. Gerard
Hinlopen op reis naar Istanbul (1670-1671). Zutphen, (2009). Cloth, with dust-jacket.
With illustrations. 272 pp. - Journal of the trip from Holland to Izmir and Istanbul by
Gerard Hinlopen (1644-1691). € 30,00



155     THE HISTORY OF PRINCE LEE BOO, A NATIVE OF THE PELEW
ISLANDS. Brought to England by Capt. Wilson. A new edition. London, E. Newbery,
(ca. 1800).
12mo. Contemporary half red morocco (dam.). With engraved title, portrait and 5
engraved plates. VI,178(6) pp. € 275,00
In 1783, the ship Antelope was wrecked in the Palau (Pelew) Islands of the Caroline
Islands. Captain Henry Wilson became quite friendly with King Abba Thulle, who gave
him every assistance in building a new ship, the Oroolong. Prior to its departure, Abba
Thulle requested that Captain Wilson take his son, Lee Boo (Libu), along with him to
England, to give him a chance to see the world. They travelled to Macao, where captain
Wilson and his charge boarded the Morse; they arrived in England in July, 1784. Lee
Boo was impressed by the novelties he saw around him and was constantly thinking of
possible advantages to his own countrymen. In England, he lived with Captain Wilson
and his family, who grew to love him. They took great pains not to let him become
exposed to smallpox, but despite all precautions, Lee Bow contracted the disease and
died on December 27, 1784 (Hill 813). This account did much to reinforce the idea of
the noble savage. - Owner’s entry on first free endpaper dated 1805. 
Cf. Huntress 108 C; Howgego p.1105.

156    HOLLAND, Henry. The Iceland journal of Henry Holland 1810. Edited by A.
Wawn. London, 1987. Cloth, with dust-jacket. With 3 maps and 24 illustrations.
XVII,342 pp. € 40,00
Hakluyt Society 168. - Sir Henry Holland, one of Victorian London’s most celebrated
physicians and most tireless travellers, visited Iceland in 1810 and 1871.

157    HORNE, John Fletcher. The mirage of two buried cities (Pompeii and
Herculaneum). London, Hazell, Watson, and Viney, 1900. Original cloth gilt, top edge
gilt. With plates. XII,354 pp. - With autograph dedication by the author. € 65,00

158    HOUGHTON, Daniel; MUNGO PARK. Reize en ontdekkingen in de binnen-
landen van Africa, gedaan door den majoor Houghton, en Mungo Park, beiden zen-
delingen der Africasche Maatschappij .. verrijkt met eenige aardrijkskundige ophelde-
ringen van den majoor J. RENNELL. Gevolgd naar het Engelsch. Haarlem, François
Bohn, 1800.
Original boards (sl. rubbed). With 3 folding engraved maps. X,242 pp. € 850,00
The first Dutch edition; first published in English in 1797. - ‘The African Association was
founded in 1788. Its activities mark the beginning of African exploration in a systematic
way, as well as the furthering of British trade and political prestige on that continent. This
association was later merged into the Royal Geographical Society. The first concern of the
African Association was the River Niger - where was its source and what was the direc-
tion of its flow, etc. The first four expeditions were unfortunate for the leaders, Ledyard,
Lucas, Horneman, and Houghton, all of whom either died while enroute or were mur-
dered by the fanatical Moors. The fifth, that of Mungo Park, was rich in geographical
results, though he too died on his second expedition’ (Cox I, p.388). This book contains



the travel-accounts in Africa of Daniel Hougton (1790-91) and of Mungo Park (1795-97,
his first expedition); with geographical  explanation by J. Rennell. - Good copy; very rare.
Gay 2788 (English ed.).

159    HUBBARD, G.E. The temples of the Western Hills (visiting from Peking).
Peking, Tientsin, La Librairie francaise, 1923. 
Original green cloth, spine lettered in gilt. With illustration on title-page, double-page
plan, 3 plates and 9 photographs. 76 pp.  € 275,00
‘The book aims at giving a general idea of the character and atmosphere of the temples
and their surroundings rather than a tabulated series of facts in the manner of a guide-
book’ (Preface). - Fine.

160    HUC, Régis Evariste & Joseph GABET. Reisherinneringen uit Tartarije, Thibet
en China. Verhaal der missie-reis in de jaren 1844, 1845 en 1846. Arnhem, Josué
Witz, 1855-57.
2 volumes. 19th century grey cloth. XIV,409; 295 pp. € 295,00
Rare Dutch edition. - Record of the famous journey made between 1839 and 1852 by the
Lazarist missionaries Huc and Gabet travelling from Macao and Canton through
Mongolia to Lhasa.
Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; Aschhoff 920; Howgego II,
p.291; not in Tiele nor Cat. NHSM.

161    HUMBOLDT, Alexander von. ALEXANDER VON HUMBOLDT. NET-
ZWERKE DES WISSENS. (Ausstellungskatalog). (Berlin, 1999). 4to. Wrappers.
With many coloured illustrations. 237 pp. - A fine exhibition catalogue on the German
engineer, scholar, naturalist and explorer Von Humboldt (1769-1859). € 45,00

162    HUNGERFORD, James. The old plantagion, and what I gathered there in an
autumn month. New York, Harper & Brothers, 1859.
Original embossed cloth (stained; spine damaged). 369 pp. € 95,00
First edition. - A novel set in Eastern Maryland in the 1830’s.
Sabin 33833.

163    HUTCHINSON, Alex. H. Try Lapland. A fresh field for summer tourists.
London, Chapman and Hall, 1870.
Original cloth (stained; loose). With folding map, 5 illustrations and 8 lithographed
plates. X,228 pp. € 65,00
Account of the journey of the author and his wife through the Scandinavian countries
into Lapland in 1869.



164    HYDER ALI. Hyder Ally. Drawn in the year 1776. London, 1781. Oval sepia
engraving after J. Leister Esq. of Madras by I. Maidstone. Ca. 24 x 21 cm (including
margins). € 175,00
Fine portrait with battle-scene in the background. Hyder Ali (ca. 1722-1782) was the
ruler of the kingdom of Mysore in Southern India.

165    ISERT, Paul Erdmann. Bref, om Guinea-Kusten och Caraibiske Öarne. I sam-
mandrag från Tyfkan, af J.H. O(lin). Stockholm, Johan A. Carlbohm, 1795.
Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt (extremities of spine dam.). (4),222,(2) pp.

€ 350,00
Paul Erdmann Isert (1756-1789), Danish doctor in Christiansborg on the Gold Coast,
was the first European explorer of Ashanti. He gives an account of the Danish settle-
ments and considerable details of the customs of the natives. In 1786, on his way back,
he describes the voyage from Africa to the Danish West Indies with a cargo of 452 blacks
who rose against the whites on the second day at sea, with a resulting loss of 34 of their
number and 2 of the crew wounded after a heated battle. He visited St. Croix, St.
Thomas, St. John, Guadeloupe and Martinique. ‘Because of the sensational nature of its
contents, it has been heavily drawn on by writers on the slave traffic for nearly a century
and a half ’ (Ragatz p. 226-27).
Cardinall 397 (French ed.); Gay 2812 (French ed.); Bibl. Danica II, 416; Sabin 35244;
Hough, The Beinecke Lesser Antilles Collection 405; Work p.11; Hogg 160.

166     THE JAMES FORD BELL LIBRARY. An annotated catalog of original source
materials relating to the history of European expansion 1400-1800. Minneapolis,
University of Minnesota, 1994. 4to. Cloth. 622 pp. - The catalogue consists of original
source materials relating to the history of European expansion prior to 1800, with parti-
cular emphasis on the mercantile aspects. € 65,00

167    JONGE, J.C. de. Nederland en Venetie. ‘s Gravenhage, Gebroeders van Cleef,
1852.
Later half cloth (old boards). With lithographed title (stained). XIII,483,(1) pp.

€ 95,00
Relations between the Netherlands and Venice. - Cat. NHSMI, p.352.

168    JONGE, Johannes Cornelis de. Geschiedenis van het Nederlandsche zeewezen.
2e druk. Vermeerderd met de nagelaten aanteekeningen .. en uitgegeven onder toe-
zicht van J.K.J. de Jonge. Haarlem, A.C. Kruseman, 1858 - 1862.
6 volumes in 5 (including index volume). Original half cloth (rebacked with the orig-
inal spines mounted),  with the original printed wrapper mounted on front. With  5
engraved title-pages, 14 maps and plates (mostly folding) and 45 portraits (foxed as
usual). € 525,00
Second and best edition. - ‘The most authentic history of the Dutch marine, founded
entirely on documents of the Royal Archives. It is the more important as many of these
documents were consumed, after the publication of the work, in the great fire of 1853,



which destroyed a part of the Archives. Its value for the American collector needs not to
be specified, as it contains very ample material for the history of the West-India-
Company, the early expeditions to America, the wars with the Spaniards and Portuguese
there, and the transmarine colonies. Many of the fine portraits are taken from old pic-
tures, drawings, and very rare plates, not known before’ (Muller, America, p.87).
Cat. NHSM I, p.353; Sabin 36635.

169    JOUY, Victor Joseph Etienne de. L’hermite de la Guiane, ou observations sur
les moeurs et les usages Parisiens au commencement du XIXe siècle. 7me édition.
Bruxelles, A. Wahlen et Comp., 1822.
3 volumes in 2. Sm.8vo. Contemporary half calf (dam.). With 3 engraved frontispieces
and 3 other engraved plates. IV,299; 277; 253 pp. - Cf. Sabin 36769. € 125,00

170    KAN, C.M. Ontdekkingsreizen van den nieuweren tijd. Deel I: Afrika. Utrecht,
J.L. Beijers, 1871.
Contemporary half red cloth. With large folding lithographed map of Africa. (8),327
pp. € 175,00
All published. - Exploration of Africa. - Tiele 586; Cat. NHSM I, p.200.

171    KANE, Harnett T. The Bayous of Louisiana. New York, William Morrow &
Company, 1943. Original pictorial cloth. With drawings by Tilden Landry and photo-
graphic illustrations. VIII,340 pp. - With autograph dedication by the author. € 35,00

172    KAPPLER, August. Nederlandsch-Guyana. Vertaald door F.L. Postel.
Winterswijk, G.J. Albrecht, 1883.
Original printed wrappers. 301 pp. € 150,00
First published in German in 1881: Holländisch Guiana. Erlebnisse und Erfahrungen
während eines 43 Jährigen Aufenthalts in der Kolonie Surinam. ‘August Kappler (1815-
1887), verbleef in Suriname van 1836 tot 1841 als militair, van 1842 tot 1879 als onder-
nemer aan de Marowijnerivier, waar hij, met wisselend succes, een hout-, een land-
bouw- en een veeteeltonderneming opzette, aanvankelijk met Europese kolonisten, later
met Chinezen. Zijn standplaats Albina (genoemd naar zijn vrouw), door hem gesticht,
was een aantal jaren zijn persoonlijk eigendom’ (Encyclopedie van Suriname p.325).
Tiele 588 (note); Suriname-catalogus UB Amsterdam 3297.

173    KEAY, J. Explorers extraordinary. (London, John Murray, 1985). Boards, with
dust-jacket. With plates. 195 pp. - John MacGregor, John Dundas Cochrane, Ludwig
Leichhardt, Mary Kingsley, Louis de Rougemont, A. Henry Savage Landor, Isabelle
Eberhardt. € 30,00



174    KELLEN, David van der. Nederlands-oudheden. Verzameling van afbeeldingen
der voor wetenschap, kunst en nijverheid meest belangrijke voorwerpen uit vroegere
tijden, berustende op raadhuizen, in gestichten, openbare en bijzondere kabinetten,
enz. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1861.
Folio. Contemporary half morocco, top edge gilt. With 100 lithographed plates (some
foxing). € 295,00
Text in French and Dutch. - David van der Kellen III (1827-1895), painter, etcher and
lithographer, was director of the Rijksmuseum at Amsterdam from 1876 until 1895. This
work on the antiquities of Holland is, as noted in the preface, his ‘paper child’ and the
first of its kind.
Hiler p.492; Lipperheide Gb 63.

175    KILIAN, H. & V. TROST. Historische Fotografien aus Istanbul. (Heidelberg),
Edition Braus, (2001). 4to. Original boards. With numerous photographic illustrations
after Abdullah Frères and other photographers. 120 pp. € 45,00

176    KISTEMAKER, R., N. KOPANEVA, A. OVERBEEK. (Red.). Peter de Grote
en Holland. Culturele en wetenschappelijke betrekkingen tussen Holland en
Nederland ten tijde van tsaar Peter de Grote. Amsterdam, Amsterdams Historisch
Museum, (1996). 4to. Wrappers. With numerous illustrations (several in colours). 271
pp. € 45,00

177    KLOOSTER, O. van der & M. BAKKER. (Red.). Architectuur en bouwcultuur
in Suriname. Amsterdam, 2009. 4to. Boards. With numerous coloured photographic
illustrations. 392 pp. € 50,00

178    (KOENIG, Heinrich Joseph). Biographie der voornaamste oudere en nieuwere
schrijvers, in proza en poëzie, welke Rusland heeft opgeleverd. (No pl.), 1844.
Contemporary half red morocco, spine richly gilt, a.e.g. With steelengraved portrait of
Puschkin. VI,214,(1) pp. € 375,00
An earlier edition in a Dutch library with title Blik op Ruslands letterkunde, Haarlem,
1838. Translated and edited by H. Zeeman. - A fine copy.
Not in Catalogue Russica or Muller, Bibliographie Neerlando-Russe.

179    KOHL, Johann Georg. Reisen in Südrussland. Dresden, Leipzig, Arnold, 1841.
2 volumes in 1. Contemporary half brown cloth, spine lettered in gilt. With 2 decorat-
ed lithographed  title-pages and folding lithographed map. X,330; VIII,270 pp. -
(Foxed). - Catalogue Russica K824. € 295,00

180    KOHL, Karl-Heinz. (Hrsg.). Mythen der Neuen Welt zur
Entdeckungsgeschichte Lateinamerikas. (Katalog). Berlin, Frölich & Kaufmann, 1982.
4to. Stiff wrappers. With 301 illustrations (several in colours). 358 pp. - (Berliner
Festspiele). € 45,00



181    KOOLBERGEN, M. Een Hollandse Robinson Crusoë. Dagboek van de verban-
nen voc-dienaar Leendert Hasenbosch op het onbewoonde eiland Ascension A.D.
1725. Leiden, 2002. Wrappers. With illustrations. 296 pp. € 25,00

182    KOTZEBUE, Moritz von. Reis naar Perzie met het Russisch keizerlijk gezant-
schap in den jare 1817. Uit het Hoogduitsch vertaald. ‘s Gravenhage, Weduwe J. Allart
en Comp., 1819.
Contemporary half calf (extremities of spine damaged). With finely hand-coloured
engraved title-page and 3 folding aquatint plates by W.H. Hoogkamer. XVI,264 pp. 

€ 395,00
First Dutch edition. - Moritz von Kotzebue (1789-1861), Russian/Estonian army officer
and traveller,  accompanied general Jermoloff during the peace negotiations in Persia. He
kept an informative journal of this embassy and gives a lively description of the people of
Persia. - (Stained).
Wilson p.121; Engelmann I, p.143 (German edition of 1819); Muller, Bibl. Neerl.-Russe,
206; Catalogue Russica K1106; Howgego II, p.329.

183    KOUWENHOVEN, A. en M. FORRER. Siebold en Japan. Zijn leven en werk.
Leiden, (2000). 8vo. Wrappers. With 87 illustrations (35 in colours). 110 pp. € 20,00

184    KUPFFER, A(dolf) Th(eodor). Voyage dans l’Oural entrepris en 1828. Paris,
Didot Frères, 1833.
Later half calf, spine gilt with green morocco label to spine. With 3 large folding maps
on heavy paper (2 coloured in outline).  € 975,00
An official Russian government expedition was sent in 1828 to explore the Ural moun-
tains, led by Kupffer, physician and geologist, and member of the imperial Academy of
Sciences in St. Petersburg. Included in his account are his discoveries and observations
and scientific conclusions. - Rare.
Catalogue Russica K1592.

185    KURTZE, Bruno. Die Deutsch - Ostafrikanische Gesellschaft. Ein Beitrag zum
Problem der Schutzbriefgesellschaften und zur Geschichte  Deutsch-Ostafrikas. Jena,
1913. Original printed wrappers. With folding map. (8),198 pp. - Kainbacher p.232.

€ 45,00

186    KUYPER, J(acob). Wereld-atlas voor kantoor en huiskamer. Premie op Het
Nieuws van den Dag. Amsterdam, G.L. Funke, 1880-1882.
2 volumes in 1. Original decorated red cloth (hinges damaged but holding). Atlas with
100 lithographed maps, coloured in outline (many double-page). € 350,00
Charming atlas of one of the most popular geographical world atlases of the late 19th
century, published in a handy octavo format. . Volume I contains maps of Europe, vol-
ume II Asia, Africa, America and Australia. The maps were lithographed by A.
Braakensiek, Wed. E. Spanier & Zn., and Emrik & Binger. - Maps in good condition.
Koeman, Atlantes Neerlandici, Kuy 11.



187    (LABOULAYNE, E.). Paris en Amérique par René Lefebure. 8me édition.
Paris, Charpentier, 1863.
Sm.8vo. Contemporary half calf. 450 pp. - The city of Paris in America. - Sabin 38439.

€ 55,00

188    LACROIX, Fredéric. Les mystères de la Russie, tableau politique et moral de
l’empire Russe. Ouvrage rédigé d’après les manuscrits d’un diplomate et d’un voyageur.
Paris, Pagnerre, 1845.
8vo. Contemporary half green morocco, spine gilt. With 30 steel-engraved plates.
472,(4) pp. € 395,00
From the contents: Histoire, Biographie, Statistique, Politique, Législation, Administration,
Religion, Institutions, Armée, Marine, Industrie, Finances, Commerce, Agriculture, Moeurs
publiques et privées, L’empereur et sa familie, etc. - Some foxing, otherwise a fine copy.
Catalogue Russica L58; Vicare IV, 809.

189    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Minutes of the court of Albany, Rensselaerswyck and
Schenectady. Volume I-II: 1668-1673, 1675-1680. Being a continuation of the minutes
of the court of Fort Orange and Beverwyck. Translated and edited. Albany, University
of the State of New York, 1926-28. 2 volumes. Cloth. 356; 530 pp. € 125,00

190    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Minutes of the court of Rensselaerswyck 1648-1652.
Translated and edited. Albany, Univiversity of the State of New York, 1922. Cloth.
With 3 plates. 236 pp. € 125,00

191    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Van Rensselaer Bowier manuscripts being the letters
of Kiliaen van Rensselaer, 1630-1643, and other documents relating to the colony of
Rensselaerswyck. Translated and edited. With an introductory essay by N. de Roever.
Translated by A.H. Strong. Albany, University of the State of New York, 1908. Original
cloth. With illustrations, and map in photocopy. 909 pp. € 225,00
‘These documents constitute very satisfactory primary evidence of many of the doings of
the Dutch authorities; of Kiliaen van Rensselaer, the patroon, and of the settlers of the
Hudson river valley, particularly that part in the neighborhood of Albany, in the thirty
years following the beginning of the year 1629’. - With the bookplate of William John
Fisher Lydecker.

192    (LAET, Johannes de). Belgii confoederati respublica: sev Gelriae. Holland.
Zeland. Traject. Fris. Transisal, Groning. chorographica Politicaque descriptio. Lugd.
Batav., ex officina Elzeviriana, 1630.
16mo. Contemporary calf, rebacked with part of spine laid down, a.e.g.. With engra-
ved armorial title. (16),352,(9) pp. - Willems 326. € 125,00



193    LANE, Richard. Images from the Floating World. The Japanese print.
Including an illustrated dictionary of ukiyo-e. (London), Alpine Fine Arts Collection,
(1978). 4to. Original boards, with dust-jacket. With 735 illustrations (some in
colours). 364 pp. € 65,00
The Japanese woodblock prints gives an incomparable record of Japanese life in the 16th
to 19th centuries, before and after the opening of Japan to the West.

194    LANSDELL, Henry. Through Siberia. 4th edition. London, Sampson Low,
Marston, Searle and Rivington, 1883.
Original pictorial cloth. With folding map and 15 plates. XXIII,811 pp. € 225,00
Lansdell (1841-1919), an English missionary and traveller, departed from London for St.
Petersburg, from where he began a journey through Siberia, visiting Kamchatka and the
island of Sakhalin as well. 
Howgego III, p.528.

195    LAVEILLE, E. Le P. de Smet. Apotre des Peaux-rouges (1801-1873).
Introduction par G. Kurth. 4me édition. Louvain, Éditions du Museum Lessianum,
1928. Wrappers. With folding map. XIV,480 pp. - Pieter Jan de Smet (1801-1873) was
a Belgian Jesuit missionary to North America. € 30,00

196    LE COQ, Albert von. Auf Hellas Spuren in Ostturkistan. Berichte und
Abenteuer der II. und III. Deutschen Turfan-Expedition.  Leipzig, J.C. Hinrich, 1926.
Original cloth, with dust-jacket (sl. damaged). With 4 maps and 108 photographic
illustrations. XI,166 pp. € 95,00
Popular account of the German Turfan expeditions in the years 1904-05 and 1905-07.
‘Erst hier wird deutlich welche Mühseligkeiten und Gefahren mit diesen Expeditionen
verbunden waren’ (Aschoff 1171).
Yakushi L67a

197    LEACH, Maria. (Ed.). Dictionary of folklore, mythology and legend. New
York, Funk & Wagnalls Company, (1949-50). 2 volumes. Original cloth, with dust-
jackets. X,1196 pp. € 150,00
‘Here you will find the folklore of animals, birds, plants, insects, stones and stars, of
foods and cures, magic charms and spells. You will get some insight into the vast body of
Negro folklore, of which the well-known animal stories of Uncle Remus are only a small
part of a remarkable large and diversified body’. - A valuable reference book.

198    LEDYARD, G. The Dutch come to Korea. (Hendrik Hamel’s narrative). Seoul,
Royal Asiatic Society, 1971. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 231 pp. € 45,00

199    LEROY-BEAULIEU, Pierre. Les nouvelles sociétés Anglo-Saxonnes. Australie -
Nouvelle-Zélande - Afrique australe. Paris, A. Colin et Cie, 1897.
Contemporay half calf, with 2 red morocco labels on spine. VIII,493 pp. € 75,00
First edition. - Ferguson 11590a; NZNB L 387; SAB III, p.91.



200    LESSA, W.A. Drake’s island of thieves. Ethnological sleuthing. Foreword by Fr.
Eggan. Honolulu, the University Press of Hawaii, (1975). Cloth, with dust-jacket. With
35 illustrations. XVIII,289 pp. - On one of the Carolines Islands in Micronesia. € 30,00

201    LEUPE, P.A. Willem Jansz. van Amsterdam, admiraal, en Willem Jansz. van
Amersfoort, vice-commandeur der O.I.C. in de eerste helft der 17de eeuw. (‘s
Gravenhage, 1873). Wrappers. (62) pp. - (Offprint). € 30,00

202    LEVASSEUR, (Auguste). Reis door de Vereenigde Staten van Noord-Amerika
in de jaren 1824 en 1825, door den generaal Lafayette. Naar het Fransch. Zutphen,
W.J. Thieme, 1831.
2 volumes. Original boards (sl. dam.). With lithographed portrait of Lafayette
(stained). 8,254: 223 pp. € 450,00
First Dutch edition. - Journal of General Lafeyette’s 1824-1825 Farewell Tour of all 24
United States. In this book, Lafayette’s private secretary, Auguste Levasseur, describes
how the now 67-year-old hero of the American Revolution was welcomed in an adoring
frenzy by the American people. Lafeyette was the sole surviving major general of the
continental army. This book captures America on the cusp of its jubilee year. - Good
copy of the rare Dutch edition.
Sabin 40737; Howes L301; not in Tiele nor Cat. NHSM.

203    LEWIS, Matthew Gregory. Journal of a West India proprietor, kept during a
residence in the island of Jamaica. London, J. Murray, 1834.
Later half morocco. 408 pp. € 225,00
First edition. - Account of two journeys in Jamaica in 1815 - 1817, published posthu-
mously. The author died on the voyage homewards from the West Indies, in 1818. ‘An
interesting document dealing with the state of the island after the abolition of the slave
trade and before the freeing of the blacks’ (Ragatz p.227).
Sabin 40821; Work p.268.

204    LIER, Willem F. van. Iets over de Boschnegers in de Boven-Marowijne.
Paramaribo, H. van Ommeren, 1919. Original printed wrappers. 102 pp. - Suriname-
Cat. UB Amsterdam 4063 € 45,00

205    LINDBLOM, Gerhard. Afrikanische Relikte und Indianische Entlehnungen in
der Kultur der Buschneger Surinams. Eine vergleichende ethnographische Studie.
Göteborg, 1924. Modern cloth. 120 pp. With 29 illustrations. 120 pp. € 95,00

206    LINSCHOTEN, Johannes Hendricus van. Tafereelen uit de geschiedenis der
zending onder de Heidenen, uitgegeven door de Calwer-Vereeniging. Vertaald en met
aanteekeningen voorzien. Met een voorbericht van O.G. Heldring. Nieuw-Zeeland -
Australië - Polynesië - Melanesië - Noord-Amerika. Zutfen, A.E.C. van Someren, 1869.
Modern wrappers. With numerous woodengravings. (4),413,(3) pp. - (Some foxing). 

€ 65,00



207    LIVINGSTONE, David. Livingstone. Ontdekkingsreizen in de binnenlanden
van Afrika. In schetsen uit de bekendste oudere en nieuwere reizen, vooral met
betrekking tot de groote ontdekkingen in Zuid-Afrika, gedurende de jaren 1840-1856.
Vertaald door H.M.C. van Oosterzee. Leyden, A.W. Sythof, 1863.
Original half cloth (hinges dam.). With many wood-engraved plates and illustrations
(7tinted). VIII,386 pp. - (Geïllustreerde familie-bibliotheek tot verspreiding van nuttige
kennis). € 95,00

208    LIVINGSTONE, W.P. Mary Slessor of Calabar. Pioneer missionary. 6th edition.
London, Hodder and Stoughton, 1916.
Original cloth (stained). With frontispiece portrait, 2 maps, and illustrations on 9 pla-
tes. X,(2),347 pp. € 45,00
Mary Slessor (1848-1915) was a Scottish missionary who lived among the Efik people in
Calabar in present day Nigeria.

209    LLOYD, Chr. The search for the Niger. Newton Abbot, 1974. Boards, with
dust-jacket. With plates. 220 pp. € 20,00

210    LLOYD, R. Elizabethan adventurer. A life of Captain Christopher Carleill
(1551? - 1593). London, Hamish Hamilton, 1974. Boards, with dust-jacket. With
plates. XIII,(1),205 pp. € 20,00

211    LOSSIUS, Kaspar Friedrich. Gumal et Lina, ou les enfans Africains, histoire
religieuse, a l’usage de la jeunesse; imitée de l’Allemand par J.L.A. Dumas. Nouvelle
édition revue et augmentée. Paris, Treuttel et Würtz, 1818.
3 volumes. Sm.8vo. Contemporary half calf, with red and green morocco labels to
spines. With 3 engraved frontispieces depicting Europeans conversing with natives.
VI,312; 320; 291,(3) pp. € 175,00
Very popular juvenile situated in Africa by Lossius (1735-1817), a so-called
‘Robinsonade’. - A fine set.

212    LYNCH, W(illiam) F(rancis). Narrative of the United States’ expedition to the
river Jordan and the Dead Sea. Philadelphia, Lea and Blanchard, 1849.
Original embossed cloth gilt (rebacked). With 2 folding maps and 28 line-engravings.
XX,508 pp. € 225,00
First edition. - The official report was not published until 1852. Lynch carried out the
first succesful navigation of the Dead Sea, travelling down the Jordan from the Sea of
Galilee to the Dead Sea in 1848. Half the party travelled overland, the other half naviga-
ted the river. The boats had to be carried overland by camels from Acre to the Sea of
Galilee. Ephesus, Smyrna and Constantinople were also visited. - (Stained throughout).
Blackmer Collection 1043; Rohricht p.432; Tobler p.176.



213     LYST VAN DE HOLLANDSE, HAMBURGER EN BREMER GROEN-
LANDS-VAARDERS, ANNO 1770. UITGEVAAREN. - LYST VAN DE HOLLAND-
SE EN HAMBURGER, STRAAT DAVIDS-VAARDERS, ANNO 1770. UITGEVAA-
REN. Amsterdam, Jacob Michiel Brouwer, (1771).
2 volumes in 1. Sm.8vo. Modern half cloth. With identical large woodcut depicting a
whaling scene on both title-pages. 24; 8 pp.  € 1.275,00
Lists of home ports in Holland and Germany, directors, captains, and names of ships
active with whaling in Greenland and Strait Davis. The results of the catches and the
dates of return not filled in. - A very fine copy.
Cf. Sabin 42885; Jenkins p.121; Honig sale 317.

214    MACEDO, Joaquim Manoel de. Notions on the chorography of Brazil.
Translated by H. Le Sage. Leipzig., Brockhaus, 1873.
Contemporary half calf, spine gilt (original wrappers preserved). 576 pp. € 145,00
Written at the request of the Brazilian government for publicity purpose on the occasion
of the International Fair in Vienna in 1873.
Borba de Moraes II, p.504.

215    MACGREGOR, A. (Ed.). Sir Hans Sloane. Collector, scientist, antiquary,
founding father of the British Museum. London, British Museum, (1994). 4to. Cloth,
with dust-jacket. With numerous plates and illustrations (several in colours). 308 pp.

€ 55,00

216    MAIJER, L.Th. De Javaan, als mensch en als lid van het Javaansche huisgezin. -
De Javaan als landbouwer en veevokker. Batavia-Solo, Albrecht & Rusche, 1894-98. 2
volumes in 1. Half cloth. III,II,III,262; 187,III pp. € 95,00
Early missionary reports on the Javanese family and community life and farming. 
Cat. KITLV p.15-16.

217    MAINE, Henry Sumner. Village-communities in the East and West. Six lec-
tures delivered at Oxford. London, John Murray, 1871. Contemporary half morocco.
IX,226 pp. € 125,00
With illustrated bookplate of George A.P.H. Duncan. - Maine (1822-1888) was an
English comparative jurist and historian and can be seen as one of the forefathers of
modern sociology of law. For several years he was a member of council in India.

218    MALCOLM, John. The life of Robert, Lord Clive: collected from the family
papers communicated by the Earl of Powis. London, John Murray, 1836.
3 volumes. Contemporary half green morocco (dam.). With portrait, and folding map
of India. XII,430; VI,381,(1); IV,416 pp. € 175,00
Major-General Robert Clive (1725-1774) was a British soldier who established the mili-
tary and political supremacy of the East India Company in Southern India and Bengal.



219    MALET, Rawdon. (Martin STEPHENS). Les périls de la grande chasse.
Traduit de l’Anglais. Paris, Payot, 1946. Original wrappers. 243 pp. - (Bibliothèque
Géographique). € 20,00

220    MALTE-BRUN, (Conrad). Annales des voyages de la géographie et de l’his-
toire; ou collection des voyages nouveaux les plus estimés, traduits de toutes les langu-
ages Européennes. Tome I-II (les cahiers I-VI). Paris, F. Buisson, 1808.
2 volumes in 1. Contemporary half calf (rubbed). With engraved plate and portrait,
folding handcoloured view of Moscow, folding map coloured in outline and 3 folding
plates (2 of Madagascar). 416; 406 pp. € 175,00
The first two volumes of this important series containing i.a.: Voyage de Pétersbourg à
Moscou, fait en 1805; Notice sur le Pohon Upas ou Arbre à poison, extrait d’un voyage iné-
dit dans l’intérieur de l’ile de Java, par L.A. Deschamps; Tableau de l’état actuel du Pérou,
tiré du Mercurio Peruviano; Voyage à Madagascar, en 1802, 1803 par M. Fressange.
Sabin 44156.

221    MALTE-BRUN, (Conrad). Tafereel van het koningrijk Saksen. Leyden, L.
Herdingh en Zoon, 1815.
Contemporary half calf (dam.). IV,112 pp. - Description of Saxony, Germany. - Not in
Tiele. € 95,00

222    MARGADANT, W.F. Met de adelborsten aan boord van de ‘Aldebaran’. ‘s
Gravenhage, W. Cremer, (1887). Original decorated cloth. 423 pp. € 65,00
First edition. - From London to Brazil, South-Africa and Suriname. - Cat. NHSM I, p.126.

223    MARGERIE, E. DE. Catalogue des bibliographies géologiques. (1896).
Réimpression. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1966. 2 volumes. Wrappers.
XX,733 pp. - Lists over 3000 general, regional and local bibliographies of geological
interest. With author- and subject indices. € 55,00

224    MARRIOTT, James. The case of the Dutch ships considered. 4th edition.
London, T. Harrison and S. Brooke, 1778.
Half red morocco, spine gilt, top edge gilt (binding by Sangorski & Sutcliffe). (4),137
pp. € 650,00
Legal arguments and precedents in favor of England detaining neutral ships and confis-
cating neutral property in the course of hostilities with France. The work was originally
publshed in 1759 and referred to points of international law during the Seven Years’ War
(1756-1763). The war between France and Great Britain for dominace in North
America and Asia. Great Britain emerged as the most powerful colonial power in the
world. Obviously in 1778 the topic was still pertinent, and Marriot’s treatise was reprint-
ed. ‘A contention that the Dutch had forfeited claims to neutrality by trading with
French colonies and by allowing Dutch territory to be used by France in its war against
Great Britain’ (James Ford Bell Library p.380). - A very fine copy.
Sabin 44687.



225    MARTINENGO-CESARESCO, Evelyn. Essays in the study of folk-songs.
London, George Redway, 1886.
Original decorated green cloth gilt. XL.395; 24 pp. - First edition. - A comprehensive
study on folk-music. € 95,00

226    MASSIE, A. Byron’s travels. Introduction by E. Longford. London, Sidgwick &
Jackson,  (1988). Cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 224 pp. € 30,00

227    (MASSON  DE BLAMONT, Charles François Philibert). Lettres d’un Français
a un Allemand, servant de réponse a Mr. De Kotzebue, et de supplément aux mem-
oires secrets sur la Russie. Suivies d’un précis historique de la déportation et de l’exil
de l’auteur. Basle, Decker, Coblence, Lassaul, 1802.
Old wrappers. IX,328 pp. - Cf. Catalogue Russica M554. € 225,00

228     UIT MENSCHLIEVENDHEID ZOUDE IK BARBAAR KUNNEN WOR-
DEN. Reizen in Azie van G. Haafner, Q.M.R. VerHuell, J. Olivier en P.P. Roorda van
Eysinga tussen 1770 en 1830. Amsterdam, L.J. Veen, 1992. 4to. Wrappers. With many
illustrations. 167 pp. € 18,00

229    MICHELI, S. Mongolia. In search of Marco Polo and other adventures.
Translated from the Italian by Bruce Penman. London, Hollis & Carter, (1967).
Boards, with dust-jacket. With 38 photographic illustrations. 366 pp. € 35,00

230    MIDDLETON, D. Victorian lady travellers.  London, Routledge & Kegan Paul,
(1965). Cloth, with dust-jacket. With photographic illustrations. XIII,182 pp. - On
Isabella Bird Bishop, Marianne North, Mary Kingsley, etc. € 30,00

231    MITCHELL, Donald G. American lands and letters. Leather-stocking to Poe’s
‘Raven’. New York., Charles Scribner’s Sons, 1899.
Original decorated cloth, top edge gilt. With numerous illustrations and portraits.
XXIV,412 pp. € 60,00
‘This record begins with times when the wrathy independence of General Jackson made
itself heard in Congressional corridors and when young ears were listening eagerly for
new foot-falls of the brave ‘Leather-Stocking’ in the paths of American woods; and it clo-
ses with the lugubrious and memorable notes of the Raven of Poe’ (Preface).

232    MOENS, Petronella. Aardenburg of de onbekende volksplanting in Zuid-
Amerika. Roman. Inleiding en bewerking door Ans Veltman-van den Bos en Jan de
Vet. Amsterdam, University Press, 2001. Wrappers. 137 pp. € 20,00

233    MONTAGUE, MARY WORTHLY. Embassy to Constantinople. The travels of
Lady Wortley Montague. Introduced by D. Murphy. Edited and compiled by Chr.
Pick. London, Century, (1988). Oblong 8vo. Boards, with dust-jacket. With many
illustrations (several in colours). 224 pp. € 35,00



234    MONTGOMERY, James. The West Indies, and other poems. 4th edition.
London, Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1814.
Sm.8vo. Contemporary half morocco, spine gilt (corner front board sl. damaged).
(6),II,160 pp. € 375,00
Written to commemorate the abolition of the slave trade. The title piece sketches the his-
tory of the islands, the misery of the blacks, the work of the missionaries and abolition-
ists, and the ending of the traffic which was to mark the beginning of an era of general
better feeling, understanding and happiness for all (Ragatz p.530). - James Montgomery
(1771-1854) was a British editor, hymnwriter and poet. -  (Two blank margins cut
away).
Hogg 4301; Work p.309; Sabin 50146; Afro-Americana 6748 (first ed. of 1810).

235    MOORE, William V. Indian wars of the United States, from the discovery to
the present time, with accounts of the origin, manners, superstitions, etc. of the abo-
rigines. Philadelphia, J.B. Smith & Co, (ca. 1850).
Original embossed cloth gilt (faded; hinges damaged). With hand-coloured fronti-
spiece and title-page, 6 hand-coloured wood-engravings, 84 wood-engravings and
several letter-illuminations. 328 pp. € 225,00
John Frost is the real name of the author. ‘This is the first work of its prolific author, if
such a term can be applied to a notorious pilferer’ (Sabin 26039). - (Foxed; last leaf
rep.).

236    MOOREHEAD, A. Darwin en de Beagle. Een scheepsreis naar de oertijd.
(Hoofddorp, 1976). 8vo. Wrappers. With many plates and illustrations (several in
colours). 279 pp. € 25,00

237    MORRISON, T., A. BROWN, A. ROSE. (Ed.). Lizzie (Elizabeth Hessel, 1870-
1899). A Victorian lady’s Amazon adventure (in Bolivia). (London, BBC, 1986).
Boards, with dust-jacket. With many photographic illustrations (some in colours). 160
pp. € 30,00

238    MOSQUERA, T.C. de. Schets van de natuur- en staatkundige aardrijksbeschrij-
ving van Nieuw Grenada. Uit het Engelsch vertaald onder toezigt van A. Goldberg.
Amsterdam, A. Zweesaardt en Zoon, 1856.
Marbled wrappers. With folding map. 91 pp. € 175,00
Sketch of the physical and political geography of New Granada. The republic of New
Granada was a centralist republic consisting primarily of present-day Colombia and
Panama.
Sabin 51075; Muller, America, p.336.

239    MURAT, Achille. Brieven over de zeden en staatkunde der Vereenigde Staten
van Noord-Amerika. Uit het Fransch. Zalt-Bommel, J. Noman en Zoon, 1834.
2 volumes. Contemporary half cloth (rebound). With 2 engraved title-pages with nice
illustration after H.P. Oosterhuis by W. van Senus. XVI,173; 177 pp. € 275,00



First Dutch edition of  Esquisse morale et politique des États-Unis de l’Amérique du
Nord, Paris 1832. - In ten letters to Count Thibaudeau the author praises American
institutions, even slavery, but is critical of the wide-spread religious hypocrisy. - (Sl.
stained).
Muller, America, p.111; Sabin 51411; Howes 899; Afro-Americana 6919 (English ed.);
not in Tiele nor Cat. NHSM.

240    MÉRY, (François Joseph Pierre). Constantinople et la Mer Noire. Paris, Belin-
Leprieur et Morizot, 1855.
Large 8vo. Contemporary half red morocco, spine gilt. With 21 steel-engraved plates,
of which 6 partly coloured by hand, by the brothers Rouargue. XI,495,(1) pp.

€ 395,00
First edition. - Méry, a profilic writer of novels and plays, is supposed to have travelled in
Turkey in about 1822. His book consists of a popular history of Constantinople followed
by anecdotes legends and oriental tales. The plates contain views in Constantinople,
Varna and Trebizond; the coloured plates are showing costumes. - Some foxing as usual,
otherwise fine.
Blackmer Collection 1116; Atabey Collection 805; Hiler p.584; Lipperheide Lb 61

241    NANSEN, Fridtjof. Durch den Kaukasus zur Wolga. (Aus dem Norwegischen
von Th. Geiger). Leipzig, F.A. Brockhaus, 1930.
Original decorated cloth (sl. soiled). With 4 maps and 42 photographic illustrations.
184 pp. € 75,00
First German edition; first edition Oslo 1929. - Trip by the Norwegian polar explorer
Fridjof Nansen (1861-1930) through the Caucasus and Armenia, made in 1925, with
much information on Daghestan.

242    NANSEN, Fridtjof. Sibirien. Ein Zukunftsland. 3. Auflage. Leipzig, F.A.
Brockhaus, 1919. 
Original pictorial boards. With 3 folding maps and photographic plates. VIII,383 pp.

€ 45,00

243    NAZAROFF, (Pavel Stepanovich). Hunted through Central Asia. Rendered
into English from the Russian of the author’s manuscript by Malcolm Burr. 3rd
impression. Edinburgh and London, Wm. Blackwood & Sons, (1932). Original red
cloth, lettered in gilt. With photograph portrait of the author. XI,332 pp. € 45,00
The author, a naturalist, was cast into prison in Tashkent for his anti-Bolshevik move-
ment. But he escaped from the prison on January 1919, and after two years’ desertion he
reached to Kashgar in 1921.This book is a tale of its adventurous journey from Tashkent
to Kashgar (Yakushi N17).



244    NETSCHER, Adriaan David van der GON. Werking van de wet tot opheffing
der slavernij in de Nederlandsche West-Indische koloniën, en middelen om Suriname
van verder verval te redden. November 1866. ‘s Gravenhage, Gebroeders Belinfante,
1866. 
Modern wrappers. 52 pp. € 225,00
Van der Gon Netscher (1811-97), a coffee and sugar planter in the West Indies, publis-
hed several pamphlets concerning slavery in Surinam. His reflection of November 1866
addressed to the States General was published 4 years after the abolition of slavery in the
Netherlands (August 8, 1862). 
Suriname-catalogus UB Amsterdam 2291; not in Sabin.

245    NETTANCOURT-VAUBECOURT, Jean de. En zigzag de Singapour a Moscou.
Notes de route. Paris, Plon-Nourrit et Cie., 1905.
Original printed wrappers, uncut. (8),321 pp. € 75,00
Travel-account from Singapore, Java, Saigon, Annam, Tonkin, estuary of the Si-Kiang,
valley of Yang-Tsé, Japan, Korea, Pekin and by car from Pekin to Paris. - A fine copy.

246    NEWBY, Eric. A traveller’s life. London, Collins, 1982. Boards, with dust-jack-
et. With photographic illustrations. 302 pp. - First edition. - Eric Newby (1919-2006)
was an English author of travel literature. € 35,00

247    NICHOLLS, John. Recollections and reflections, personal and political, as con-
nected with public affairs, during the reign of George III. London, James Ridgway, 1820.
Contemporary half calf, spine gilt. VIII,408 pp. € 125,00
Recollections of a member of the House of Commons: on the slave trade - on the conseq-
uences likely to result from the establishment of the United States of America - on the
British possessions in India. - etc. A second volume was published in 1822.
Sabin 55186.

248    NOONAN, F.Th. The road to Jerusalem. Pilgrimage and travel in the age of
discovery. Philadelphia, University of Pennsylvania Press, (2007). Cloth, with dust-
jacket. With illustrations. X,328 pp. € 55,00

249    NOROIT, Michel. De Marseille à Toulon par les Antipodes. Paris, 1933. Half
morocco (sl. rubbed; original wrappers preserved). With many photographic plates.
179 pp. € 65,00
One of 400 copies printed on Vélin Bibliophile. - From the French Antilles to the Pacific
Islands, Australia and Asia.

250    NUNLEY, J.W. & J. BETTELHEIIM. (Ed.). Caribbean festival arts.  Saint
Lewis, The Saint Lewis Art Museum, (1988). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 161
coloured illustrations. 218 pp. € 45,00
Traces the history, development and significance of carnival, jonkonnu and hosay festi-
vals of the Carribean.



251    OEHLENSCHLÄGER, A. Brieven naar huis geschreven op eene reis door
Duitschland en Frankrijk, in de jaren 1816 en 1817. Uit het Deensch naar de
Hoogduitsche vertaling. Haarlem, Wed. A. Loosjes Pz., 1822.
2 volumes in 1. Contemporary half calf (rubbed). With 2 nice engraved title-vignettes
by D. Veelwaard. IV,282; 271 pp. € 150,00
First Dutch edition. - Letters written home during a journey through Germany and
France in 1816-1817. - (Some foxing). - Not in Tiele.

252    (OERTEL, Friedrich Wilhelm von). Simon, de Braziliaansche negerslaaf. Door
W.O. von Horn.  Amsterdam, J.D. Sybrandi, (1865).
Sm.8vo. Original embossed cloth gilt, spine lettered in gilt. With 3 coloured litho-
graphs by v. Emrik & Binger. (4),124 pp. € 125,00
Juvenile: Simon, the Brazillian negroslave. Translated from the German. - Rare.

253    ORMAN, R.A. van. The explorers. Nineteenth century expeditions in Africa
and the American West. Albuquerque, University of New Mexico Press, (1984). Cloth,
with dust-jacket. With plates. XIII,243 pp. € 30,00

254    OTTERSPEER, W. (Ed.). Leiden Oriental connections 1850-1940. Leiden, E.J.
Brill, 1989. Wrappers. VI,391 pp.  € 65,00
Studies in the History of Leiden University V. - Collection of 19 surveys and essays by
Dutch scholars.

255    OVERBEKE, Aernout van. De rymwercken. 9e druk. Op nieuws van veele fau-
ten gezuivert. Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1709.
Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved portrait of the author by H. Cause and
several woodcut tailpieces. (14), 272,47 pp.  € 525,00
Including: Geestige en vermaekelijke reysbeschryving .. naer  Oostindien uytgevaren voor
Raed van Justitie, in den jare 1668. Aernout van Overbeke (1632-1674) was a wag. His
Verses , which later on came to include his travelogue, were reprinted numerous times.
The tenth edition appeared in 1719. His travel account is not based on a diary, as most
of them are, but written in the epistolary style instead. Van Overbeke’s ‘letters’ are helter-
skelter, they allude to memories, contain allusions and double-entendres, they are larded
with Latin quotations, and never stops showing how witty he is (Nieuwenhuys, Mirror of
the Indies, p.19).
Landwehr, VOC, 1540; Du Perron, De muze van Jan Companjie, p.69.

256    OWEN, Nicholas. Journal of a slave-dealer. ‘A view of some remarkable axce-
dents in the life of Nics. Owen on the coast of Africa and America from the year 1746
to the year 1757’. Edited, with an introduction by Eveline Martin. London, George
Routledge and Sons, 1930. Original cloth (spine ends damaged; discoloured). With 16
plates. 120 pp. € 95,00
‘Owen crossed the Atlantic six times and the ‘easy seas’ between Europe and West Africa
three times before he finally settled down as a resident in Guinea in 1754’.



257    OWEN, R. Saga of the Niger. London, the Travel Book Club, (1961). Boards,
with dust-jacket. With map. 188 pp. - This book is today’s record of the places, scenes
and tribes described in the journals of the explorers. € 25,00

258    PARKINSON, Sydney. Voyage autour du monde, sur le vaisseau de sa majesté
Britannique L’Endeavour. Précédé d’un discours en forme d’introduction sur les prin-
cipaux navigateurs Anglais et Français qui ont  précédé L’Endeavour: suivi d’un abrégé
des deux derniers voyages du capitaine Cook. Ouvrage traduit de l’Anglais par le C.
Henri. Paris, Guillaume, an 5-1797.
2 volumes. Later blue cloth, with red morocco title-label to spines. With 6 folding
engraved plates. 12,LVI,344; 309 pp. € 875,00
First French edition. - ‘This is an account of the first expedition under the command of
Captain Cook, 1768-1771. Parkinson was engaged as natural history draughtsman by Sir
Joseph Banks, to accompany him and Captain Cook in the Endeavour to the South Seas.
Parkinson made numerous drawings of botanical and other subjects, including landscapes
and portraits of native chiefs. After exploring Tahiti, New Zealand, Australia, and the
Great Barrier Reef, the expedition reached Batavia. On leaving for the Cape of Good
Hope, Parkinson succumbed to fever and dysentery and was burried at sea’ (Hill p.462).
Parkinson’s manuscripts and drawings became a matter of dispute. Banks considered that
they were his, while Parkinson’ brother Stanfield claimed them under the provisions of his
brother’s will. When Hawkesworth learned of the impending publication of this work, he
obtained an injunction to prevent it appearing until some time after the official account.
‘Although physically the most impressive of the unofficial narratives the work’s merit lies
in its sidelights on incidents during the voyage’ (NZNB). The book includes important
vocabularies of the languages of Batavia, the coast of Malabar, Sumatra, Ceram,
Madagascar, and of the negroes on the river Gambia. This is the first work to identify the
kangaroo by name, and Parkinson is the first professional artist to set foot on Australian
soil. - (Age browned; half-title and title vol. I waterstained).
O’Reilly/Reitman 373; Sabin 58789; Hill 1308/09 (English ed.); NZNB 4466 (English
ed.); Du Rietz, Kroepelien, 946; Beddie 715.

259    PAULIDES, Hendrik. De Javaansche sawah. (1928). Original lithograph depict-
ing a Javanese sawah. Ca. 32,5 x 25 cm. € 275,00
Fine lithograph depicting Javanese people and karbouws ploughing the sawah, made by
the Dutch artist Hendrik Paulides (1892-1967). His style can be described as realistic,
somewhat stylised, and always decorative and elegant (Haks & Maris p.206). This litho-
graph was published together with the memorial issue of  ‘De Indische Mercuur’. - Fine.
Spruit, Indonesian Impressions, p.126.

260    PETERS, Marion. De wijze koopman. Het wereldwijde onderzoek van Nicolaes
Witsen (1641-1717), burgemeester en VOC-bewindhebber van Amsterdam.
Amsterdam, 2010. Boards. With illustrations. 520 pp. - Nicolaes Witsen was a Dutch
diplomat, cartographer, maritime writer, mayor of Amsterdam, representative to the
States-General and administrator of the VOC. € 40,00



261    PHILIPPI, Ferdinand. Geschichte des Freistaats von St. Domingo, (Hayti).
Dresden, Hischer, 1826-27.
3 volumes in 2. Sm.8vo. Original boards, with morocco labels to spines . (6),106;
(4),148; (4),208 pp. € 295,00
First edition; with armorial bookplate. - An objective account of the slave insurrection
and the early days of Haïti. One of the first German books on the subject. - A fine copy.
Sabin 62550.

262    POORTENAAR, Jan Christiaan. Boeddha-Borobodur. (1926). Original etch-
ing/aquatint. Ca. 39,5 x 49,5 cm. € 275,00
Fine plate depicting the Buddhist monument Borobudur in Central Java with the large
stupa at the center, surrounded by smaller stupas, with in front the statue of Buddha.
The Dutch artist Jan Poortenaar (1886-1958) came to Indonesia in 1922. 
Haks & Maris p.212 a ‘prolific graphic artist’.

263    PORTER, J(osias) L(eslie). The giant cities of Bashan; and Syria’s holy places.
London, T. Nelson and Sons, 1867.
Original pictorial green cloth gilt (stained). With lithographed frontispiece and 6 lit-
hographed plates. V,371 pp. € 95,00
First published in 1865. - Porter spent 10 years in Syria and travelled extensively. Very
popular description of the massive buildings to be found in Bashan and an account of
his theory explaining their construction. Porter believed that the aboriginal inhabitants
of the country, before its occupation by the Jewish tribes, had constructed these buil-
dings. 
Blackmer Collection 1334; Rohricht p.468; Tobler p.189; Not in the Atabey Collection.

264    PORTER, Robert Ker. Travelling sketches in Russia and Sweden during the
years 1805, 1806, 1807, 1808. 2nd edition. London, John Stockdale, 1813.
2 volumes in 1. 4to. Contemporary half calf. With portrait, 12 sepia washed views (1
folding) and 28 aquatint costume plates (2 folding) by J.C. Stadler after the author.
XI,(1),303; VIII,296 pp. € 2.250,00
Robert Ker Porter (1775-1842), English traveller and artist, went to Russia as historical
painter to the tsar for the first time in 1804. He there gained the affections of the
Princess Mary, the daughter of Prince Theodor von Sherbatov. He travelled in Finland
and to Sweden where in 1806 he received a knighthood from Gustavis IV. In 1808 he
accompanied Sir John Moore to Spain, and in 1811-1812 returned to Russia to mary his
Princess. He was knighted by the Prince Regent in 1813. In 1817 Porter travelled back to
St. Petersburg’ (Howgego II, p.488). ‘A man of the most varied attainments, Porter was
justly described as ‘distinguished alike in arts, in diplomacy, in war, and in literature’. He
was a splendid horseman, excellent in field sports, and possessed the art of ingratiating
himself with people of every rank in life. Unlike some popular favourites, he was the idol
of his own domestic circle’ (DNB). The beautiful plates are made after drawings by the
author. - Some offsetting of the plates as always, hole in blank margin of last leaf vol. I;
half-title vol. II missing, otherwise a very fine copy.



Abbey, Travel, 13; Tooley, Coloured plates, 382; Prideaux pp.225-227; Colas 2407;
Lipperheide I, p.314;Hiler p.718; Bibl. Russica P1037.

265    PRESCOTT, William Hickling. History of the conquest of Peru; with a prelim-
inary view of the civilization of the Incas. New and revised edition, with the author’s
latest corrections and additions. Edited by John Foster Kirk. London, George
Routledge and Sons, (ca. 1874).
2 volumes. Original brown cloth, with gilt coat of arms on front, spines lettered in
gilt. With map, facsimile and 2 portraits. XXIX,469; XIII,473 pp. € 135,00
A famous popularisation of one of the great adventure stories, and a celebrated work of
literature of the Spanish conquest of the Incan empire.
Sabin 65274 (Philadelphia 1874).

266    PRICE, S. and R. De kunst van de Marrons. Culturele vitaliteit in de Afrikaanse
diaspora. Amsterdam, KIT, (1999). Boards. With numerous illustrations. 375 pp. € 65,00

267    (PRUDHOMME, Louis). Reise nach Guiana und Cayenne, nebst einer
Uebersicht der ältern dahin gemachten reisen und neuern Nachrichten von diesem
Lande, dessen Bewohnern und den vorigen europäischen Colonien, besonders den
französischeen. Aus dem Französischen. Frankfurt, Anton Pichler, 1799.
Sm.8vo. Contemporary half vellum, with orange morocco title-label to spine. With
folding map of French Guiana, with inset map of the island of Cayenne and plan of
the city, and engraved plate. VI,(2),296 pp. € 595,00
First German edition. - The work gives a short historical introduction, a description of
the plants and animals of Guiana, the customs of the Indians, the European colonies (of
France, Spain, Portugal and the Netherlands) and annotations on the languages of the
Indians in the neighbourhood of Cayenne.  - With fine map. - (Lacks first free endpa-
per). - A nice copy.
Cf. Cat. Suriname-Catalogus UB Amsterdam 5381; Sabin 66412; The James Ford Bell
Library P545; Leclerc 1210; Chadenet 671;

268    PUCKLER-MUSKAU, Hermann Ludwig Heinrich. Mehemed Ali en deszelfs
gebied. Door den schrijver der brieven eens afgestorvenen (prins Puckler Muskau).
Nubië en Sudan. Amersfoort, W.J. van Bommel, Van Vloten, 1847. Contemporary half
cloth. VI,305 pp. € 275,00
In 1846 a Dutch edition was published of the first part this book on the dominion of
Mohammed Alia dealing with Egypt. ‘Pückler Muskau is one of the most interesting tra-
vellers of his period; he journeyed extensively in Europe and Africa. He was a keen
observer and a witty and sensitive writer, ready to note all sorts of facts and impressions
of men and manners, although his great interest was landscape and landscape garde-
ning’ (Blackmer 1362). ‘A boastful, exuberant, miles gloriosus-like tale by this ‘Prince’. A
great friend and defender of Mohammed Ali’ (Kalfatovic, Nile notes, 0343).
Gay 2198 (French ed.); Ibrahim-Hilmy II, p.145; Kainbacher p.326; not in Tiele or Cat.
NHSM.



269    PUTMAN, Robert. Oude scheepskaarten en hun makers. Hoogtepunten uit
vijf eeuwen cartografie. (2e druk). (Alphen a/d Rijn, 1983). Folio. Boards, with dust-
jacket. With many coloured charts. 143 pp. € 30,00

270    PUTNAM WEALE, B.L. Manchu and Moscovite. Being letters from Manchuria
written during the autumn of 1903. London, Macmillan and Co., 1904. Original red
cloth. With many photographic plates (map missing). XX,552 pp. € 35,00
First edition. - With an historical sketch entitled ‘Prologue to the crisis’ giving a complete
account of the Manchurian frontiers from the earliest days and the growth and final
meeting of the Russian and Chinese empires in the Amur Regions’.

271    PÉRIER, G.D. Moukanda. Choix de lectures sur le Congo et quelques régions
voisines. 2e édition. Bruxelles, J. Lebègue & Cie, 1924.
Contemporary half morocco, spine gilt, original wrappers preserved. With many pho-
tographic illustrations. 372 pp. € 75,00

272    QUINN, D.B. and A.M. The English New England voyages 1602-1608.
London, 1983. Cloth, with dust-jacket. With 36 maps and illustrations. XXIV,580 pp. 

€ 40,00
Hakluyt Society 161. - Contains the first documents of the exploration of Norumbega,
the later New England.

273    RAAT, A.J.P. The life of Governor Joan Gideon Loten (1710-1789). A personal
history of a Dutch virtuoso. Hilversum, 2010. Boards. With many illustrations, several
in colours. 830 pp. € 75,00
The Life of Joan Loten, the ‘naturalist Governor of Ceylon’, details his personal history
and his professional career as a servant of the Dutch East India Company (VOC). It
contains an inventory of his natural history drawings in the London Natural History
Museum and Teylers Museum at Haarlem.

274    RACHEWILTZ, I. de. Papal envoys to the Great Khans. London, Faber &
Faber, (1971). Cloth, with dust-jacket. With 8 plates. 230 pp. € 40,00

275    RAPTSCHINSKY, Boris. De geschiedenis van het Russische volk. Zutphen,
W.J. Thieme & Cie, 1927-29. 2 volumes. Half cloth. With illustrations by B. Grosser.
XII,360; VIII,452 pp. € 60,00

276    RAVENEAU DE LUSSAN. Journal du voyage fait a la Mer de Sud, avec les fli-
bustiers de l’Amerique en 1684. & années suivantes. 2e edition (= 3e edition). Paris, la
veuve de Jean Bapt. Coignard et Jean Baptiste Coignard fils, 1693.
Sm.8vo. Contemporary calf, spine  ribbed and richly gilt with red morocco title-label
to spine (spine ends dam., lower part of hinges splitting but firmly holding). With
woodcut printer’s mark on title-page. (16),448,(1) pp. € 1.250,00



Third edition, first published in Paris 1689. - ‘A rare and charming book. Raveneau de
Lussan, a young Frenchman who whished to see the world, sailed from France for San
Domingue in 1679. His indebtedness led him to join the buccaneers in search of his for-
tune. .. Raveneau spent several months raiding in the West Indies, and several years
raiding the Pacific coast between Guatemala and Chile. He details both the romantic
and the bleak sides of the buccaneering profession, interwoven with colorful descriptions
of the natives of the regions and a clear picture of the Spanish colonies on the Pacific’
(Hill 1423). - (Final leaves waterstained in outer margin).
Sabin 67985; European Americana 693/142; Leclerc 487; Cox II, p.270: A very famous
and entertaining work.

277    RAVERGIE, (Auguste-Lèonce). Histoire de la Russie et de ses projets d’envahisse-
ments depuis le règne de Pierre le Grand jusqu’a nos jours. Paris, P.H. Krabbe, 1854.
8vo. Later half cloth, original printed frontwrapper mounted. With large folding
coloured map depicting ‘Des théatres de la guerre’ surrounded by portraits and 6
steel-engravings. VIII,424 pp. - Catalogue Russica 212. - (Age-browned). - With armor-
ial bookplate of A.C. Mijs. € 150,00

278    READE,  William Winwood. Savage Africa: being the narrative of a tour in
equatorial, south-western, and north-western Africa; with notes on the habits of the
gorilla; on the existence of unicorns and tailed men; on the slave-trade; on the origin,
character, and capabilities of the negro, and on the future civilization of Western
Africa. 2nd edition. London, Smith, Elder and Co., 1864.
Original red embossed cloth (chafed). With folding map (some tears) and 9 wood-
engraved plates. XIV, 587 pp. € 225,00
‘I make, of course, no pretentions to the title of explorer. If I have any merit, it is that of
having been the first young man about town to make a bonâ fide tour in Western
Africa; to travel in that agreeable and salubrious country with no special object, and at
his own expense; to flaner in the virgin forest; to flirt with pretty savages, and to smoke
his cigar among cannibals’ (Preface). In 1873 Read (1838-75) became The Time corre-
spondent during the Ashanti War. 
Cardinall 606; Howgego III, p.758.

279     ZONDERLINGE REIZEN EN LOTGEVALLEN VAN DEN VRIJHEER VON
MUNCHHAUSEN. Naar het Hoogduitsch (van G.A. Bürger). ‘s Gravenhage, J.H.
Bisschop, 1843.
Original boards (chafed). With lithographed tite-page and 11 lithographed plates by
Ch. Rochussen (stained). XII,195 pp. € 95,00
Legendary boasting stories of the German nobleman Hieronymus von Münchhausen
(1720-1797), who had been a cavalry officer in Russian service and then lived on his
country estate in Hannover. 



280     REIZEN IN ZUID-AFRIKA. Uitgegeven onder het gezag van de Algemene
Bestuurder, Zuidafrikaanse Spoorwegen en Havens. 3e druk. (No pl.), 1927.
Original half cloth. With photographic plates. XXI,270 pp. € 35,00

281    RENGGER, J.R. and M. LONGCHAMPS. The reign of Doctor Joseph Gaspard
Roderick de Francia, in Paraguay; being an account of a six years’ residence in that
republic, from July, 1819 - to May, 1825. Translated from the French. London, Th.
Hurst, 1827.
Later half cloth. XVI,208 pp. € 195,00
First edition. - History of the dictator Francia of Paraguay, written by two Swiss doctors
who where forced to remain six years in Paraguay. Francia (1766-1840) was the first
leader of Paraguay following its independence from Spain from 1814 to 1840. - (Library
stamp on title-page). - Rare.
Sabin 69615; Leclerc 1294 (French ed.).

282    RETCLIFFE, John. (Gödsche). Sebastopol. Geschiedkundige roman uit den
tegenwoordigen tijd. Groningen, H.R. Roelfsema, 1836.
2 volumes in 1. Modern half cloth. With 2 tinted lithographed title-pages (foxed). 387;
412 pp. € 65,00
Sebastopol, a historical-political novel. A second part was published in 1837.
Cat. Russica R 1038.

283    RICHARDSON, D.N. A girdle round the earth. Home letters from foreign
lands. Chicago, A.C. McClurg, 1888.
Original cloth. XI,449 pp. € 45,00
Mainly about Asia: Japan, China, Indonesia, Ceylon, India, etc.

284    RICHARDSON, William. Anecdoten wegens Rusland in gemeenzaame brie-
ven geschreven uit Petersburg. Amsterdam, J. Yntema, 1784-85.
2 volumes in 1. Contemporary vellum (loose).  € 350,00
First published in London 1784: Anecdotes of the Russian empire. In a series of letters,
written from St. Petersburg. During the author’s 4 years stay in Russia he was secretary
to lord Cathcart, ambassador-extraordinary to the Russian empress.
Not in Muller, Bibbliographie Neerlando-Russe nor Tiele; Catalogue Russica R 1126;
Nerhood 96 ‘lively and amusing letters’.

285    RILEY, James. Loss of the American brig Commerce, wrecked on the western
coast of Africa, in the month of August, 1815, with an account of Tombuctoo, and of
the hitherto undiscovered great city of Wassanah. London, John Murray, 1817.
4to. Later half calf, spine lettered in gold. With folding map (mounted on linen).
XVI,618 pp. € 845,00
First English edition. - The Commerce struck near Cape Bojador on August 28, 1815. The
whole crew reached shore but the Arabs forced them back to the wreck. They repaired the
boat and after their second landing near Cape Barba, they were captured and enslaved by



Arabs. After many adventures Riley was ransomed by the British consul in Mogadore.
This was one of the most popular books of the 19th century in the United States, probably
because of interest in the  Arab countries developed in the wars with the Barbary States,
and because of its interesting reverse view of slavery - Moors were considered Blacks, and
in this narrative they were the owners of white Americans. - Good copy.
Huntress 190C; Sabin 71398; Hess & Coger 5681; Playfair & Brown 514: fairly circum-
stantial. 

286    RIPA, Matteo. Memoirs of Father Ripa, during thirteen years’ residence at the
court of Peking in the service of the emperor of China; with an account of the foun-
dation of the college for the education of young Chinese at Naples. Selected and trans-
lated from the Italian, by Fortunato Prandi. London, John Murray, 1846.
Contemporary half calf, spine gilt. VIII,160 pp. € 275,00
Matteo Ripa arrived in Peking in early 1711, becoming the first non-Jesuit missionary to
serve at the Chinese court. - Cordier, B.S., col. 1220; Lust 842; Löwendahl 1011.
Bound with: Mattew Gregory LEWIS. Journal of a residence among the negroes in the
West Indies. London, John Murray, 1845. VIII,184 pp. - Dealing with two residences in
Jamaica, in 1815-16 and in 1817. - Ragatz p.227.

287    RIVET, Paul & Georges de CRÉQUI-MONTFORT. Bibliographie des langues
Aymará et Kicua (1540-1955). Paris, Institut d’Ethnologie, 1951-56. 4 volumes. 8vo.
Original printed wrappers, uncut. With maps and illustrations. XLII,499; 655; 782;
955 pp. € 225,00
Aymara and Quechua are native American languages spoken by the people of the Andes.

288    ROBERTSON, William. Geschiedenis van America. Uit het Engelsch vertaald.
Amsterdam, Yntema en Tieboel, 1778.
4 volumes. Contemporary half roan (chafed). With folding engraved plate and 3 (of 4)
folding engraved maps. € 225,00
First Dutch edition, first published in English in 1777. - ‘A popular work which was
reprinted several times and translated into many languages. .. Its vivid descriptions and
philosophical disquisitions on aboriginal society captivated the literary world, while the
outbreak of the American War lent the book pertinent public interest..’ (Cox II, p.150). A
fifth volume was published in 1801 containing a translation of Books IX and X (the
history of Virginia and New England).
Cat. NHSM I, p.552 (English ed.); not in Tiele; Muller, America, 1369; Sabin 71999.

289    ROBIDA, Albert. Voyages très extraordinaires de Saturnin Farandoul dans les
5 ou 6 parties du monde et dans tous les pays connus et même inconnus de m. Jules
Verne. Paris, Dreyfous, (1879).
8vo. Later half calf. With 450 maps, illustrations and plates (several in colours). 808
pp. € 350,00
Albert Robida (1848-1926) was an artist, caricaturist and author of futuristic novels.
His works drew comparison to Jules Verne. - A fine illustrated work.



290    ROGERIUS, Abraham. La porte ouverte, pour parvenir à la connoissance du
paganisme caché. Ou la vraye representation de la vie, des moeurs, de la religion, &
du service divin des Bramines, qui demeurent sur les costes de Chormandel, & aux
pays circonvoisins. .. Traduite en François par .. Thomas La Grue. Amsterdam, Jean
Schipper, 1670.
4to. Contemporary speckled vellum, spine ribbed. With engraved title, folding engra-
ved plate showing different incarnations and 5 engraved illustrations (3 fullpage).
(16),371,(4) pp. € 1.375,00
First French edition. - First published in Dutch De open-deure, tot het verborgen hey-
dendom in 1651. ‘This is the earliest European account of Hinduism in Southern India.
Rogerius left in 1630 and worked in Palicatta (Coromandel) for ten years. He then went
to Batavia where he served the Portuguese Church for five years. He repatriated in 1647
and settled in Gouda where he died in 1649’ (Landwehr, VOC). This is the first work in
Europe to publish the translation of a piece of Sanscrit literature (the Sayings of
Bhartrhari, on pp. 291-339). The curious plates depict processions, ceremonies and self-
chastisement. This copy belonged to François Pétis de la Croix (1653-1713) with his
owner’s entry and purchase date August 28, 1697, and his notes and comments in the
margins. Pétis de la Croix, son of the king’s interpreter for oriental languages was edu-
cated to succeed his father. He was an eminent orientalist, spoke arab, turkish and the
languages of Persia, Tartar and Ethiopia. He was an attaché to the navy, the Foreign
Office and interpretor to the King (Howgego p.812). - A fine association copy.
Landwehr, VOC, 652; Tiele 928; Cat. NHSM I, p.251.

291    ROOS, P(aul) F(rançois). Surinaamsche mengelpoëzy. Amsterdam, H.
Gartman en P.J. Uylenbroek, 1804.
4to. Contemporary scored calf, with black morocco title-label on spine. With engra-
ved title with nice vignette by R. Vinkeles. VIII,318 pp. € 950,00
First edition. - One of the very few poetical descriptions of life in Dutch Guiana. The
poems are about slavery, plantations, the land and the people. Including a poem on the
death of George Washington. Paul François Roos (1751-1805), the first poet of Surinam,
was director of the plantation De jonge Byekorf near the Commewijneriver. - Some blank
margins waterstained, otherwise a very good copy on thick paper with wide margins.
Muller, America, p.171; Sabin 73101; Van Kempen p.286-289.

292    ROUX DE ROCHELLE, M. Etats-Unis d’Amérique. Paris, Firmin Didot Frères,
1837.
Contemporary half calf (rubbed). With folding map and 96 steel-engravings. 400 pp.

€ 195,00
L’Univers. - Views of Philadelphia, Boston, New York, Washington, etc. - (Foxed). -
Sabin 73516.



293    ROWLANDS, W. Cambrian Bibliography. Containing an account of books
printed in the Welsh language, or relating to Wales, from the year 1546 to the end of
the 18th century; with biographical notices. Edited and enlarged by D. Silvan Evans.
(Llanidloes, 1869). Reprint. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1970. Cloth.
XXII,754 pp. € 85,00

294    ROY, Pierre Georges. Les monuments commémoratifs de la province de
Québec. Québec, Ls-A. Proulx, 1923. 2 volumes. Wrappers, uncut. With numerous
plates. 357; 360 pp. - Publié par la Commission des Monuments Historiques de la
Province de Québec. € 125,00

295    RUSSELL-WOOD, A.J.R. Fidalgos and philanthropists. The Santa Casa da
Misericórdia of Bahia, 1550-1755. London, Macmillan, 1968. Cloth, with dust-jacket.
With plates. XVI,429 pp. € 35,00
‘This book is much more than the history of an institution. It is a comprehensive social and
economic history of the colonial capital of Portuguese America between 1549 and 1763’.

296    SAINT-PETERSBURG. PROSPECTUS DE NEVA, ORIENTEM VERSUS
ADITUS QUE IN GALERAM PETROBURGAE. - Vista de la Neva, hazia el ori-
ente, entre el lugar de las galeras a Petersbourg. (No pl., ca. 1780).
Fine hand-coloured optical view, with ships in the foreground. Ca. 35,5 x 50 cm
(including margins). € 175,00

297    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat van Rusland, Zweden, Denemarken
en Noorwegen: als mede van de landen onder de Noord Pool gelegen, en van de
Groenlandsche visschery. Nu vertaald en merkelyk vermeerderd door M. van Goch.
Amsterdam, Isaac Tirion, 1735.
Contemporary half calf, spine gilt. With engraved frontispiece, 2 engraved plates (1
folding), 2 engraved plates depicting whales, 3 engraved portraits and 5 folding maps.
(8),317-976,(8) pp. € 525,00
Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van alle volkeren, dl. VII. - Ample des-
cription of Russia, Sweden, Denmark and Norway, including details about whaling.
Tiele 1033.

298    SAMUELS, Jacques. Schetsen en typen uit Suriname. Paramaribo, St.Rafael
Boekhandel, (ca. 1944). Original printed wrappers. With portrait. 94 pp. - First publis-
hed in the Surinamer and the Periscoop, 1904-1924. € 55,00



299     SCHETS VAN HET TERREIN EN AANGEVING DER TROEPENBEWE-
GINGEN VAN DE EXPEDITIENAIRE MAGT OP BALI IN DE MAANDEN SEP-
TEMBER EN OCTOBER 1868. Op last van den kapitein bij het 11e Bat. Infrie.
J.J.G. Hennequin opgenomen en geteekend door E.H. von Hegadus. Soerabaija,
Chs. Kocken, (ca. 1868).
Lithographed map by Gebr. Gimberg & Co, Soerabaija (few tears repaired). Ca. 43 x
59 cm. € 325,00
‘Uitgegeven ten voordeele van de achtergelaten kinderen van den op 12e October gesneu-
velden 1e Luitenant bij het 14e Bataillon Infanterie J. de Nijs’. - Dutch political interest
in the island of Bali began in the 19th century. Several military operations took place. In
the final battles in 1906 and 1908 the royal families committed collective suicide
(puputan), walking into the guns of the Dutch forces.

300    SCHILLINGS, C(arl) G(eorg). With flashlight and rifle. A record of hunting
adventures and of studies in wild life on equatorial East Africa. Translated by Fr.
Whyte, with an introduction by H.H. Johnston. London, Hutchinson and Co., 1906.
2 volumes. Original pictorial green cloth, top edge gilt (sl. rubbed). With 302 photo-
graphic illustrations by the author. XXVII,VIII,782 pp. € 195,00
First edition. - ‘Consciously or unconsciously, Herr Schillings has followed in the foot-
steps of Mr. Edward North Buxton, who was the first sportsman of repute having the
courage to stand up before a snobbish public and proclaim that the best sport for a man
of cultivated mind is the snapshotting with the camera (with or without the telephoto-
graphic lens), rather than the pumping of lead into elephants, rhinoceroses, antelopes,
zebras, and many other harmless, beautiful, or rare beasts and birds’ (Introduction).
‘The author was a pioneer in night photography’ (Czech p.143).

301    SCHMELTZ, J.D.E. Ethnographische musea in Midden-Europa. Verslag eener
studiereis 19 Mei - 31 Juli 1895. Leiden, E.J. Brill, 1896.
4to. Original printed wrappers (spine rep.). With illustrations. XI,109 pp. € 45,00

302    (SCHMID, J.N.Ch.F. von). De dankbare Indiaan. Een oorspronkelijk verhaal
voor de jeugd. Amsterdam, Ten Brink & De Vries, 1841.
Sm.8vo. Later half cloth (original printed frontwrapper mounted). With lithographed
title after H.P. Oosterhuis by D.J. Sluyter and 2 lithographed plates. II,58,(2) pp. 

€ 95,00
Juvenile situated in America: The grateful Indian. An original story for the youth, writ-
ten by Johann Nepomuk Christoph Friedrich von Schmid. - Rare.



303    SCHOUTEN, Joost. Sanfärdig beskriffning om konungarijket Siam, thess
regering/ macht/ religion, seder/ handel och wandel/ sa ock andre tänckvärdige saak-
er/ aff Holländiske Compagniets, uthi detta Ost-Indianiske Konunga-rijket tillord-
nade Directeur Jobst Schouten, uthi Holländska Spräket ähr 1636 författat.
Wijsingzborg, Johann Kankel, 1675.
4to. Modern boards. 60 pp. € 1.395,00
First Swedish edition, first published in Dutch 1638. - Joost Schouten first visited Siam in
1628 as a special ambassador bearing a gift from the Prince of Orange, Frederick Henry,
to King Prasat Thong. He returned to the country in 1633, when the governor-general at
Batavia, Hendrick Brouwer, sent him to Ayut’ia to re-establish Specx’s factory. Schouten
remained in Siam until 1636, during which time he was favourably accepted by the king,
established trade with Holland, and aided the king in his campaigns against Patani. He
was rewarded by being created a mandarin of the Siamese court. Schouten returned to
Siam later in 1636 to present more gifts to the king and to negotiate new trade agree-
ments. It was during this period that he prepared his report on the country, the first
detailed study of Siam to be published in Dutch (Howgego p.946). Printed at the private
printing press of Count Per Brahe on the small island of Visingsborg in Sweden. - (Last
blank leaf missing; small marginal loss on last leaf; age-browned). - Scarce.
Landwehr, VOC, 572; Tiele 980 (note); Cordier, BI, 719-720; Satow 33.

304    SCHUVER, Juan Maria. Travels in North East Africa 1880-1883. Edited by W.
James, G. Baumann and D. Johnson. London, 1996. Cloth, with dust-jacket. With
maps and illustrations. CVII,392 pp. € 45,00
Hakluyt Society 184. - Juan Maria Schuver, son of a wealthy Amsterdam businessmann,
remained for two years in the hills of the upper Blue Nile and the eastern watershed of
the White Nile basin. His lively account of the region and his encounters with local peop-
le is presented from the rediscovered original manuscripts.

305    SCHWARZ, Franz von. Turkestan, die Wiege der indogermanischen Völker.
Nach fünfzehnjährigem Aufenthalt in Turkestan. Freiburg, Herder, 1900.
Original half cloth (spine rep.) with pictorial front board. With coloured frontispiece,
folding map and 178 illustrations. XX,606 pp. € 225,00
Illustrierte Bibliothek der Länder und Völkerkunde. - The author stayed in Tashkent
surveying astronomy and meteorology for 15 years, and describes Russian Turkestan. 
Yakushi p.348.

306    SHARPE, Samuel. The early history of Egypt, from the old testament, Herodotus,
Manetho, and the hieroglyphical inscriptions. London, Edward Moxon, 1836.
Old half cloth. With 6 plates. VIII,172 pp. € 145,00
First edition. - Sumuel Sharpe (1799-1881) was an Egyptologist and translator of the
Bible (DNB).
Ibrahim-Hilmy II, p.232.



307    SIJPESTEIJN, C(ornelis) A(scanius) van. Beschrijving van Suriname, histo-
risch-, geographisch- en statistisch overzigt, uit officiele bronnen bijeengebracht. ‘s
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1854.
Later half calf, spine lettered in gilt. With folding lithographed plan of Paramaribo
and folding lithographed map with coat of arms. XVI,296 pp. € 395,00
Original edition. - Historical, geographical and statistical description of Surinam. - A
fine copy.
Tiele 1075; Cat. NHSM I, p.285; Sabin 80989; Muller, America, p.171; Suriname-catalo-
gus UB Amsterdam 6774; Koeman, Suriname, 54.

308    SIWPERSAD, J.D. De Nederlandse regering en de afschaffing van de
Surinaamse slavernij (1833-1863). Groningen, 1979. Cloth, with dust-jacket. With
illustrations. XXI,299 pp. - With summary in English. € 45,00

309    SKELTON, R.A. Explorers’ maps. Chapters in the cartographic record of geo-
graphical discovery. London, (1970). 4to. Boards, with dust-jacket. With 219 illustra-
tions. XI,337 pp. € 45,00

310    SKELTON, R.A. Decorative printed maps of the 15th to 18th centuries. A
revised edition of Old decorative maps and charts by A.L. Humphreys. London, 1966.
4to. Boards, with dust-jacket. With 84 plates (12 in colour). VIII,80 pp. € 45,00

311     SLAVERY. - DE GOUVERNEUR DER KOLONIE SURINAME - Nademaal
de persoon van H. Clemens .. tot ons vervoegd heeft, verzoekende brieven van manu-
missie voor de slavin Harriette, geboren in 1800, wier moedersnaaam onbekend is,
bekend staande ten name van plantage Johanna Maria (district Coronie) welke het
beroep van huisbediende heeft gekozen ... zoo is het. dat wij .. manumissie verleenen
.. gevende wij aan haar de voornamen van Charlotte Harriette en den familienaam
van Uithoorn .. verzoekende derhalve .. om de voornoemde Charlotte Harriette
Uithoorn op vertoon dezes, voor een’ vrijen persoon te erkennen. Paramaribo,
December 9, 1861.
Broadside with woodcut coat of arms on top, letterpress printed form filled in in
brown ink, signed by governor-general Van Lansberge and various government offici-
als. € 950,00
Official document to grant freedom to a slave in Surinam. Dutch slave-trade was abolis-
hed in 1814 and slavery in 1863. The slaves in Surinam by paying redemption money,
by themselves or by their masters, could get a conditional release. Mostly domestic slaves
were manumissioned as a reward for their loyal services. The slaves were given names by
the government, often they were named after the plantation were they worked. Reinhard
Frans Cornelis van Lansberge was governor-general in Surinam from 1859 till 1867. -
(Skilfully backed with very thin Japanese paper). - Very scarce ‘document humain’.
Ten Hove & Dragtenstein, Manumissies in Suriname, 5734.



312    SMITH, Matthew Hale. Sunshine and shadow in New York. Hartford, J.B. Burr
and Company, 1868.
Original cloth (spine faded and sl. damaged). With wood-engraved title-page and 11
wood-engraved plates. 712; (2) pp. € 125,00
First edition. - An account of business and social conditions in New York.
Sabin 83591.

313    SNIJDERS, R. Surinaams van de straat. (Sranantongo fu strati). Een lexicon
van alledaags Surinaams. Amsterdam, Prometheus, 1994. Wrappers. 172 pp. € 18,00

314    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Verspreide geschriften. Bonn, Leipzig,
Kurt Schroeder, Leiden, E.J. Brill, 1923-1927.
6 volumes in 7. Original half cloth (sl. soiled). € 895,00
Christiaan Snouck Hurgronje (1857-1936) was a famous Dutch scholar of Oriental cul-
tures and languages and Advisor on Native Affairs to the colonial government of the
Netherlands East Indies. ‘He knew more about Islam than the best-informed Muslim
and more about colonial government than the Colonial Office itself, and many an oppo-
nent was antagonised or even silenced by his vitrolic criticism’.
With Snouck Hurgronje (1857-1936) a new chapter begins in Dutch Islam scholarship in
general and the study of Indonesian Islam in particular. .. In spite of all the criticism, no one
intending to seriously study Islam in Indonesia will be able to avoid reading Snouck
Hurgronje’s work and consulting them again and again’ (Boland-Farjon, Islam in Indonesia,
p.16-17). The collected works is an authorised edition with corrections by the author. It
includes all his publications until 1927 with the exception of his largest monographs.

315    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Mekka in the latter part of the 19th cen-
tury. Daily life, customs and learning. The Moslims of the ast-Indian-Archipelago.
Translated by J.H. Monahan. London, 19031. Reprint. Leiden, E.J. Brill, 1970. Cloth.
With 2 maps and 20 plates. VI,309 pp. € 75,00

316    SNOW, Philip & Stefanie WAINE. The people from the horizon. An illustrated
history of the Europeans among the South Sea Islands. (London), McLaren, (1986).
4to. Boards, with dust-jacket. With numerous illustrations (several in colours). 296
pp. € 35,00

317    SOUMAROCOW, Alexandre. Théatre tragique. Traduit du Russe par Manuel-
Léonard Pappadopoulo. Paris, Ant. Aug. Renouard, 1801.
2 volumes. Original boards (chafed). XIV,(2),328; 320 pp. - Catalogue Russica S1773

€ 150,00



318    SPEKE, John Hanning. Les sources du Nil. Journal de voyage. Traduit de
l’Anglais, avec autorisation de l’auteur par E.D. Forgues. 3me édition. Paris, Hachette,
1881.
Original printed wrappers (sl. dam.). With 4 folding maps and 78 wood-engravings.
579 pp. € 175,00
John Hanning Speke (1827-64), English army officer, big game hunter, whose claim to
have located the source of the Nile was proved correct after years of dispute. Speke, toget-
her with captain Grant, were the first Europeans to cross Equatorial Eastern Africa. His
account is one of the cornerstone books of African exploration.
Ibrahim-Hilmy p.255; Czech p.151 (English ed.); Hess & Coger 417 (English ed.);
Howgego IV, S53.

319    SPENCER, Edmund. Reizen in Circassia en eenige naburige landen, in 1836
gedaan. Uit het Engelsch beknopt vertaald door J. Olivier, Jzn. Amsterdam,
Gebroeders Diederichs, 1839.
Original boards (spine rep.). With hand-coloured frontispiece. VIII,282,(6) pp.

€ 495,00
First Dutch edition. - In 1829 the Ottoman Turks were forced to cede Circassia to Russia,
at this time the Circassians, who are Moslems, occupied almost the entire area between
the main Caucasian range, the Kuban River, and the Black Sea. Edmund Spencer travel-
led extensively in this area. - Rare.
Cf. Blackmer Collection 1580 and Atabey Collection 1164; Cat. Russica II, 1829; Not in
Tiele, Cat. NHSM nor Landwehr, Coloured Plates. 

320    SPEYK, Jan Carel Josephus van. - PLEGTSTATIGE LIJKVAART VAN HET
STOFFELIJK OVERSCHOT VAN JAN CAREL JOSEPHUS VAN SPEYK .. plaats
gehad hebbende te Amsterdam, op vrijdag den 4den mei 1832. (No pl.), G.
Portielje, (1832).
Aquatint plate, coloured by hand, after H. Vettewinkel by W.H. Hoogkamer. Ca. 47 x
57,5 cm (incl. margin). € 575,00
View of the funeral procession on the water in Amsterdam of Van Speyk (1802-1831),
with on the left side the shipyard, in the middle ‘s Rijks Magazijn (former storehouse of
the Dutch East India Company, now the Maritime Museum) and on the right side the
mill and the Kattenburgerbrug. On the foreground the procession of eight sloops sur-
rounded by many other boats and people on the waterside. Van Speyk, Dutch lieutenant
in the navy, blew himself up with his gun-boat on the river Schelde on February 5, 1831
to prevent the surrender to the Belgians. His death was considered as an act of heroism.
- Fine.
Muller, Historieplaten, 6810.

321    SPIES, M. Bij noorden om. Olivier Brunel en de doorvaart naar China en
Cathay in de zestiende eeuw. Amsterdam, University Press, (1994). Wrappers. With
many illustrations. 157 pp. € 18,00



322    SPRENGER, A. Die Post- und Reiserouten des Orients. (1864). Nachdruck.
Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1962. Wrappers. With 16 folding maps.
XXVI,159 pp. € 30,00
Study on the road-books by Ibn Choradbe (died 892), Qodama of Baghdad (died 915)
and other sources, including see-routes.

323    STANLEY, Henry Morton. Mijne zwarte metgezellen en hunne zonderlinge
verhalen. Naar het Engelsch door Johs. Dyserinck. Haarlem, De Erven Loosjes, 1894.
Original pictorial brown cloth (chafed). With illustrations by Walter Buckley. (12),367
pp. € 65,00
First published in English in 1893: My dark companions and their strange stories.

324    STEDMAN, John Gabriel. The journal of John Gabriel Stedman 1744-1797.
Soldier and author. Including an authentic account of his expedition to Surinam, in
1772. Edited by St. Thompson. London, The Mitre Press, (1962). Cloth, with dust-
jacket (dam.). With plates. XXIII,437 pp. € 40,00

325    STEVENSON, William G. Thirteen months in the rebel army: being a narra-
tive of personal adventures in the infantry, ordnance, cavalry, courier, and hospital
services; with an exhibition of the power, purpose, earnestness, military depotism,
and demoralization of the South. By an impressed New Yorker. London, Sampson,
Low, Son & Co., 1862.
Original embossed cloth, gilt lettering (extremities of spine damaged). With wood-
engraved frontispiece. 232 pp. € 125,00
An interesting first-hand narrative. The author was impressed into the Confederate Army,
serving in Kentucky, Tennessee and Alabama, when he escaped to the North. ‘Probably
written primarily for propagandistic purposes’ (Nevins). - (Some library stamps).

326    STODDARD, Charles Warren. Summer cruising in the South Seas. London,
Chatto and Windus, (1873).
Original pictorial green cloth gilt. With many wood-engraved plates and illustrations
by Wallis Mackay. 319; 48 pp.  € 125,00
First edition. - ‘The experiences recorded in this volume are the result of four summer
cruises among the islands of the Pacific’ (Preface).

327    STODDARD, John L. Lectures. Vol. VI: Berlin, Vienna, St. Petersburg,
Moscow. Boston, Balch Brothers Co., 1902.
Original half cloth. With numerous illustrations. 336 pp. € 35,00



328    STOWE, Harriet Beecher. De Negerhut. (Uncle Tom’s cabin). Een verhaal uit
het slavenleven in Noord-Amerika. Naar den 20en Amerikaansche druk uit het
Engelsch vertaald door C.M. Mensing. 2e druk. Haarlem, A.C.Kruseman, 1853.
2 volumes in 1. Contemporary half morocco, spine gilt. With lithographed title.
VI,312; 336 pp. € 225,00
Second Dutch edition. - A fine copy. - Sabin 92521.

329    STOWE, Harriet Beecher. Uncle Tom’s cabin; a tale of life among the lowly.
With a preface, by ... Carlisle. London, George Routledge & Co, 1853.
Original embossed cloth. With wood-engraved title and frontispiece. XVI,9-480 pp.

€ 125,00
Uncle Tom’s cabin was written in serial form for The National Era, an abolitionist
newspaper, in 1851. When it appeared as a two volume work by March 1852, it quickly
became a work of tremendous historical significance. The character of Uncle Tom was
based in part on the narrative on the life of Josiah Henson, an escaped slave. ‘The social
impact of Uncle Tom’s cabin on the United States was greater than that of any book
before or since’ (PMM 332).
Cf Sabin 92491 and Work p.304.

330    STÜRMER, Ludwig von. Schetsen en tafereelen eener reis naar
Konstantinopel, gedaan .. in de laatste maanden van het jaar 1816. Naar de uitgave
door Joseph Goluchowski uit het Hoogduitsch vertaald. Groningen, Wybe Wouters,
1818.
Original boards, uncut (spine sl. damaged). XVI,205 pp. € 495,00
First published in German in 1816. - Stürmer travelled in the Levant in 1816. His
account has been edited by Goluchowski. - Rare Dutch edition. - From the library of the
Dutch statesman H. van Riel.
Atabey Collection 1183 (German ed.); Not in Blackmer nor Weber.

331    SURINAME. GARNIZOEN TE SURINAME. EXTRACT UIT HET STAM-
BOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGEMELD KORPS,  REFERING TO
FRANCISCUS ARMANDRIS CAROLUS. Broadside, letterpress printed form filled
in in brown ink, signed and dated Paramaribo 1849. Ca. 30,5 x 38 cm. € 125,00
Survey of the military career of Franciscus Armandris Carolus.

332    SURINAME. GARNIZOEN TE SURINAME. GENEESKUNDIGE DIENST.
EXTRACT UIT HET STAMBOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGE-
MELD KORPS,  REFERING TO FRANCISCUS ARMANDRIS CAROLUS.
Broadside, letterpress printed form filled in in brown ink, signed and dated
Paramaribo 1854. Ca. 34 x 42,5 cm. € 125,00
Survey of the military career of Franciscus Armandris Carolus.



333    SURINAME. GARNIZOEN TE SURINAME. GENEESKUNDIGE DIENST.
EXTRACT UIT HET STAMBOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGE-
MELD KORPS,  REFERING TO HUBERT ARENT BAERT. Broadside, letterpress
printed form filled in in brown ink, signed and dated Paramaribo 1843. Ca. 33,5 x
41,5 cm. € 125,00
Survey of the military career of Hubert Arent Baert.

334    SÉGUR. Histoire de Napoléon et de la grande-armée pendant l’année 1812.
Brux., P.J. de Mat, 1825.
2 volumes. Contemporary half calf (front joint partly splitting). 308; 332 pp. -
(Foxed). € 125,00
Cat. Russica II, p.296. - Added: GOURGAUD. Napoléon et la grande-armée en Russie,
ou examen critique de l’ouvrage de M. le Comte Ph. de Ségur. Brux., Tartier, 1825.
Modern cloth (original printed frontwrapper mounted). XI,427 pp. - Cat. Russica I,
p.476.

335    TAKAKI, R. Pau Hana. Plantation life and labor in Hawaii 1835-1920.
Honolulu, University of Hawaii Press, (1983). Cloth, with dust-jacket. With illustra-
tions. XIV,213 pp. - The first history of plantation life in Hawaii. € 30,00

336    TASSO, Torquato. Jerusalem delivered. An heroic poem, translated by John
Hoole. London, W. Suttaby, Crosby & Co and Scatcherd and Letterman, 1809.
12mo. Contemporary mottled calf, gilt fillets round sides, spine richly gilt. With
engraved frontispiece and engraved title-page after R. Cook by J. Fittler. 501 pp. 

€ 275,00
A very popular poem recounting a largely fictionalized version of the first crusade in
which christian knights, led by Godfrey of Bouillon, fought against the muslims in order
to raise the siege of Jerusalem. - A nice copy.

337    TEMPLE, William. Aenmerckingen over de Vereenighde Nederlandtsche pro-
vintien. In’t Engels beschreven door Willem Tempel .. Over-geset naer den tweeden
druck, door den autheur verbetert en vermeerdert. Tot London, gedruckt by A.
Maxwel, 1673. Na de copye .. Amsterdam, Jacob Vinckel, (ca. 1673).
4to. Old wrappers. (6),88 pp. € 225,00
William Temple (1628-1698), ambassador in The Hague, had friendly relations with
Johan de Witt. In 1668 he made the Triple Alliance between England, the Netherlands
and Sweden within four days. He also arranged the marriage between England’s Princess
Mary and the Netherlands’ Prince Willem III. His Dutch sympathies found clear expres-
sion in his masterful Observation, first published in 1672.
Knuttel 11008 (other edition).



338    THACHER, John Boyd. The continent of America. Its discovery and its bap-
tism. An essay on the nomenclature of the old continents. A critical and bibliographi-
cal inquiry into the naming of America and into the growth of the cosmography of
the New World; together with an attempt to establish the landfall of Columbus on
Watling Island, and the subsequent discoveries and explorations on the main land by
Americus Vespucius. N.Y., William Evarts Benjamin, 1896.
Folio. Original half vellum, uncut. With many facsimiles of original maps (several fol-
ding). XVII,270 pp. € 275,00
Original edition, printed in a limited edition and signed by the author. - ‘The chief purpose
of this book is to establish the time and place of the naming of America. Baptism suggests
birth, and the naming of America leads us back to its discovery’ (Preface). - Standard work.

339    THESIGER, Wilfred. Arabian Sands.  (London), Longmans, Green and Co.,
(1959). Original boards, with just-jacket. With 9 maps (1 folding in pocket) and 68
photographic illustrations. XVI, (1), 326 pp. € 95,00
First edition. - The account of the Arabian Sands and its people, its tribal warfare and
ancient history, its daily life and landscape, is of such range and value, so supremely wel
writen, that the book can confidently claim to be a classic of Arabian travel literature. -
A fine copy.

340    THESIGER, Wilfred. The Marsh Arabs. (London), Longmans, Green and Co.,
(1964). Original green cloth, with just-jacket. With 3 maps and 109 photographic
illustrations. (12), 242 pp. € 95,00
First edition. - The book is about the tribes that live in the Marshes of Iraq, around the
junction of the Tigris and the Euphrates. - A fine copy.

341    THEUNISSEN, H., A. ABELMANN en W. MEULENKAMP (Red.). Topkapi
& Turkomanie. Turks-Nederlandse ontmoetingen sinds 1600. Amsterdam, 1989. 8vo.
Wrappers. With many illustrations (several in colours). 232 pp. € 40,00

342    THOMAS, Robert (Bailey). The farmer’s almanack calculated on a new and
improved plan for the year 1843 .. fitted to the city of Boston, but will answer for the
adjoining states.. Boston, Jenks & Palmer, (1842).
With woodcuts. 48 pp. € 60,00
The almanack started in 1792. - ‘Containing besides the large number of astronomical
calculations, and the farmer’s calendar for every month in the year, as great a variety as
any any other almanack of new, useful, and entertaining matter’. -  Margins frayed.
Sabin 95447.



343    THOMAS, Robert (Bailey). The farmer’s almanack calculated on a new and
improved plan for the year 1843 .. fitted to the city of Boston, but will answer for the
adjoining states. Boston, Jenks & Palmer, (1844).
With woodcuts. 48 pp. € 60,00
The almanack started in 1792. - ‘Containing besides the large number of astronomical
calculations, and the farmer’s calendar for every month in the year, as great a variety as
any any other almanack of new, useful, and entertaining matter’. -  Margins frayed.
Sabin 95447.

344    THOMSON, G.M. Sir Francis Drake. London, Secker & Warburg, (1972).
Cloth, with dust-jacket. With illustrations. X,358 pp. - Sir Francis Drake (ca.1540-
1596), a famous English navigator, made several buccaneering excursions to Central
America. € 25,00

345    THURN, Everard Ferdinand im. Among the Indians of Guiana being sketches
chiefly anthropologic from the interior of British Guiana. London, Kegan Paul,
Trench, & Co., 1883.
Original decorated cloth. With folding map (with rear), 10 plates (3 coloured litho-
graphs) and 43 wood-engravings. XVI,445 pp. € 295,00
First edition. - Im Thurn (1852-1932) was an author, explorer, botanist and photogra-
pher and became curater of the British Guiana Museum from1877 to 1882.  He was a
government agent in British Guiana from 1891 to 1899 and Governor of Fiji from 1904
to 1910. - Name cut from title-page, otherwise fine.

346    TIELE, P.A. Nederlandsche bibliographie van land- en volkenkunde.
Amsterdam, Frederik Muller en Comp., 1884. 8vo. Wrappers (spine sl. dam.). VII,288
pp. - With brochure on the Frederik Muller collection. - Still the standard bibliography.

€ 125,00

347    TILLEMA, H.F. Van wonen en bewonen, van bouwen, huis en erf.
Tjandi/Semarang, 1913. Oblong 8vo. Wrappers. With many photographic plates and
illustrations. 154 pp. € 150,00
Privately printed; added a brochure by H. Uden Masman on the subject. - The author,
an apothecary in Semarang, Indonesia, has written this book on housing-improvement
of native houses and slums. The illustrations depict classical colonial houses and as a
contrast slum-houses in Semarang.

348    TOLLENS, Hendrik. The Hollanders in Nova Zembla (1596-1597). An Arctic
poem. Translated from the Dutch by Daniel van Pelt. With a preface and an historical
introduction by S.R. van Campen. Including notes. N.Y., G.P. Putman’s Sons, 1884.
Original green cloth gilt, top edge gilt. With frontispiece. XVII,120 pp. € 150,00
First published in Dutch in 1820. - A celebrated poem on the Dutch wintering on
Novaya Zemlya in a wooden cabin by Willem Barentsz and his crew in 1596-97.
Cat. NHSM I, p.311; Arctic Bibl. 17782.



349     TOONEELEN UIT DEN BURGEROORLOG IN HONGARIJE. Uit het
Engelsch. Amsterdam, Gebroeders Kraay, 1850.
Contemporary boards (spine sl. damaged). With lithographed title with portrait of
Jellachich and frontispiece depicting the death of countess Helena by P. Blommers
(stained). X,153 pp. € 95,00
Scenes from the civil war in Hungary. - (Age-browned). 

350    (TUCKER, Sarah). Abbeokoeta; of: de dageraad tusschen de keerkringen: eene
schets van het ontstaan en den vooruitgang der zending in Yorriba. Uit het Engelsch ..
vertaald en bijgewerkt door T.M. Looman. Amsterdam, H. Höveker, 1860.
Sm.8vo. Original embossed cloth with gilt lettering. With 2 coloured lithographed
plates, 3 (not 4 as erroneously mentioned on the title-page) folding maps and 8 wood-
engravings. VIII,330,(5) pp. € 145,00
Much improved Dutch edition, first published in English in 1853: Abbeokuta, or sunrise
within the tropics: an outline of the origin and progress of the Yoruba mission.
Description of Yoruba on the West African coast.
Cf. Abbey, Travel, 287 (English ed.) and Gay 2799 (French ed.); Hess and Coger 7187
(English ed.); not in Tiele.

351    UHDEN, H.F. Het leven van William Wilberforce, den bevrijder der slaven, in
deszelfs godsdienstige ontwikkeling voorgesteld. Met eene voorrede van August
Neander. Uit het Duitsch. Groningen, W. Zuidema, 1840.
Original boards (spine dam.). Title printed in red and black. XVI,404,(1) pp. € 195,00
William Wilberforce (1759-1833) had fought almost single-handed since 1780 as a
member of the House of Commons for the abolition of the slave trade. In 1807 in
Parliament passed his bill to abolish the slave trade. The successful conclusion followed
one month after his death in 1833: the Slavery Abolition Act, by which all slaves were
freed and slavery abolished in all the dominions of the British Crown.

352    VERESTCHAGIN, Vassili. Painter - soldier - traveller. Autobiographical
sketches. Translated from the German and the French by F.H. Peters. London,
Richard Bentley & Son, 1887.
2 volumes. Original pictorial blue cloth gilt (soiled). With many illustrations after
drawings by the author. 336; 330 pp. € 275,00
Vasily Vereshchagin (1842-1904) was one of the most famous Russian battle painters
and one of the first Russian artists to be widely recognized abroad. He was an indefati-
gable traveller in Turkestan in 1869, the Himalayas, India and Tibet in 1873 and again
in India in 1884. - (Title-page vol. II missing).



353    VERSCHUUR, Gerrit. Eene reis om de wereld in vier honderd en tachtig
dagen. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1882.
Contemporary half black morocco (top of spine damaged). VII,424 pp. € 175,00
Trip from Bordeaux to Panama, San Francisco, Tokyo, Nagasaki, Hong Kong, Singapore,
Indonesia, India, Sri Lanka and back to Marseille. - Rare.
Not in Cat. NHSM.

354    VETH, Daniël. Reizen in Angola, voorafgegaan door eene schets van zijn
leven. Bewerkt door P.J. Veth en Joh.F. Snelleman. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink,
1887.
Original half red cloth, spine gilt. With portrait, folding map and 7 wood-engraved
plates. VIII,430,(2) pp. € 495,00
The first and only expedition under the auspices of the Dutch Royal Geographical
Society to Africa was the journey to Southwest Angola in 1884 under the leadership of
Daniël Veth (1850-1885). An early death of Veth turned out a fiasco for the expedition,
only a huge collection of ethnographic material was brought back to Holland. - Rare.

355    VINK, St. Suriname door het oog van Julius Muller. Fotografie 1882-1902.
Amsterdam, 1997. 4to. Wrappers. With 56 photographic illustrations. 96 pp. € 20,00

356    VISSERING, G. Een Hollander in Zuid-Afrika (Herman Coster). Amsterdam,
P.N. van Kampen & Zoon, 1900. Original printed wrappers. With portrait. 31 pp. 

€ 45,00
A memoir of dr. Coster, who was State Attorney of the South African Republic, and con-
ducted the prosecution of the Reformers connected with the Jameson Raid and the
Reform Movement, at that period. He was killed at the battle of Elandslaagte
(Mendelssohn I, p.385).

357    VRIES, D. de (Ed.). Kaarten met geschiedenis 1550-1800. Een selectie van oude
getekende kaarten van Nederland uit de Collectie Bodel Nijenhuis. Utrecht, (1989).
4to. Cloth, with dust-jacket. With many illustrations (4 in colour). 123 pp. € 30,00

358    VRIES, Simon de. Wonderen soo aen als in, en wonder-gevallen soo op als
ontrent de zeeën, rivieren, meiren, poelen en fonteynen: historischer; ondersoecken-
der, en redenvoorstellender wijs verhandeld. Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1687.
4to. Contemporary blind tooled vellum (top of spine and front cover sl. damaged).
With etched allegorical title-page by Jan Luijken (skilfully remargined with loss of one
word (Boeck-verkoper) of last line). (16),688,(56) pp. € 1.100,00
Probably first edition, an Amsterdam edition of 1667, cited by Bierens de Haan, appears
to be a ghost. -Includes mumerous references to natural history of Europe, North and
South America, and Africa, also including piracy and shipwrecks. - Except some minor
stains on first lvs, a fine large paper copy. - Rare.
Van Eeghen & Van der Kellen 134; Bierens de Haan 5206 note; Cat. NHSM II, p.716;
European Americana IV, 687/145; SAB IV, p.699. 



359    WALISZEWSKI, K. Le roman d’une impératrice Catherine II de Russe d’après
ses mémoirs, sa correspondance et les documents inédits des archives d’état. Paris, E.
Plon, Nourrit et Cie, 1894.
Contemporary half morocco. With engraved portrait. XI,618 pp. - (Sl. foxed). € 60,00

360    WALL, V.I. van de. De Nederlandsche oudheden in de Molukken. ‘s
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1928.
Large 8vo. Original cloth. With 3 folding maps and 155 illustrations on 93 plates.
XX,313 pp. € 450,00
Description of the 16th and 17th century Dutch, Portuguese and Spanish fortresses,
graves, inscriptions and other monuments on the Moluccas. The monuments are
described in their historical context, with emphasis on the history of the VOC. - Fine
copy.

361    WALLACE, D.M., a.o. A short history of Russia and the Balkan states.
Reproduced from the 11th edition of the Encyclopaedia Britannica. London, 1914.
Cloth. With many plates. IV,186 pp. € 35,00
Dealing with Russia, Albania, Bulgaria, Montenegro, Rumania and Serbia.

362    WALLACE, D(onald) Mackenzie. Russia. 6th edition. London, Cassell Petter &
Galpin, 1877.
2 volumes. Original decorated cloth (spines soiled). With 2 folding coloured maps.
XIV,466; VIII,472 pp. € 125,00
Wallace learned Russian and spent five years in Russia, from 1870-1875. ‘His work is a
classic treatment that examines every aspect of European Russia, with special emphasis
on the rural scene’ (Nerhood 302).

363    WALLACE, D(onald) Mackenzie. La Russie. Le pays - les institutions - les
moeurs. Traduit de l’Anglais par H. Bellenger. Paris, G. Decaux et M. Dreyfous, 1877.
2 volumes. Original half cloth. III,431; 448 pp. € 75,00
Wallace learned Russian during his stay in Russia, from 1870-1875. ‘His work is a clas-
sic treatment that examines every aspect of European Russia, with special emphasis on
the rural scene’ (Nerhood 302).

364    (WARBURTON, George Drought). The conquest of Canada. London, R.
Bentley, 1849.
2 volumes. Contemporary half calf, spines gilt. With 2 engraved frontispieces.
XXXI,(1),432; (4),508 pp. € 150,00
First edition; with 2 errata slips. - Major Warburton was in Canada from 1844 until
1846. His narrative is an important work about the English and French in Canada.
Sabin 101274; TPL 8039.



365    (WASSING-VISSER, R. en M.P. WOLFF). Met andere ogen. 400 jaar afbeel-
dingen van Europeanen door verre volken. Delft, Nusantara, 1986. 8vo. Wrappers.
With many illustrations, partly in colours. 159 pp. - Images of Europeans by others
during 400 years. € 25,00

366    WATERFIELD, Gordon. Lucie Duff Gordon (1821-1869) in England, South
Africa and Egypt. London, John Murray, (1937). Original cloth. With portrait. XI,358
pp. € 35,00

367    WATSON, John Fanning. Annals of Philadelphia, and Pennsylvania, in the
olden time; being a collection of memoirs, anecdotes, and incidents of the city and its
inhabitants, and of the earliest settlements of the inland part of Pennsylvania.
Enlarged with many revisions and additions by W.P. Hazard. Philadelphia, E.S. Stuart,
1887.
3 volumes. Original cloth, spines gilt (spines discoloured). With numerous plates and
illustrations. XVI,609; VII,633,(7); 524 pp. € 195,00
With armorial bookplate of Boies Penrose II. - Classic history of Philadelphia and
Pennsylvania. - (With occasional annotations in the margins).
Sabin 102140; Howes W 169.

368    WAUGH, Alec. Hot countries. New York, The Literary Guild, 1930. Original
pictorial cloth. With woodcuts by Lynd Ward. VIII,304 pp. - Visiting Tahiti, La
Martinique, Siam, Ceylon, the New Hebrides, etc. € 30,00

369    WEBSTER, E.M. The moon man. A biography of Nikolai Miklouho-Maclay.
Berkeley, University of California Press, (1984). Boards, with dust-jacket. With photo-
graphic illustrations. XXV,421 pp. - Nikolai Miklouho-Maclay (1846-1936) was a
Russian traveller, humanist and scientist € 35,00

370    WEBSTER, W(illiam) H(enry) B(aley). Narrative of a voyage to the Southern
Atlantic Ocean, in the years 1828, 29, 30, performed in H.M. sloop Chanticleer, under
the command of the late captain Henry Foster by order of the Lords Commissioners
of the Admiralty. London, Richad Bentley, 1834.
2 volumes. Contemporary half calf (rubbed), with 2 (of 4) morocco labels to spines.
With engraved map of the track of the Canticleer and folding map of the Isthmus of
Darien, and 5 aquatint plates (foxed). XII,399; VIII,398 pp. € 595,00
First edition. - The voyage, commissioned by the Admiralty for scientific purposes, start-
ed in Spithead and with stops at the Canary Islands, Cape Verde Islands, Rio de Janeiro,
Montevideo, the Falklands, Staten Island, cape of Good Hope, St. Helena, Ascension,
Para, Trinidad, Porto Belo and St. Michaels. ‘The captain, Foster, was drowned in a
canoe at the end of the voyage’ (Borba de Moraes II, p.937. The plates depict Teneriffe,
Port Cook Staten Island, Deception Island, St. Martin’s Cove near Cape Horn and
Ascension.
Abbey, Travel, 11; NMMC I, 341; Sabin 102429; Mendelssohn II, p.596; Hill 1842.



371    WETTENGL, K. (Red.). Maria Sibylla Merian 1647-1717. Kunstenares en
natuuronderzoekster. Haarlem, Teylers Museum, (1998). 4to. Cloth, with dust-jacket.
With numerous illustrations (many in colours). 276 pp. € 95,00

372    WEULE, Karl. Negerleben in Ostafrika. Ergebnisse einer ethnologischen
Forschungsreise. 2. Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1909.
Original pictorial cloth. With folding map coloured in outline, 4 coloured plates and
191 photographic illustrations and plates. XII,524 pp. € 225,00
First published in 1908. - Ample description of the little known south part of Tanzania,
Makonde Plateau; profusely illustrated.
Kainbacher p.450.

373    WHITEHILL, W.M. Captain Joseph Peabody. East India merchant of Salem
(1757-1844). A sketch of his life. Salem, Peabody Museum, 1962. Cloth. With plates.
XV,56 pp. € 45,00

374    WICHMANN, Yrjö. Wotjakische Sprachproben. Im Auftrage der Finnisch-
Urgrischen Gesellschaft.  Helsingfors, 1893-1901. 2 volumes. Original printed wrap-
pers. XX,199; IV,200 pp. - I: Lieder, Gebete und Zaubersprüche; II: Sprichwörter, Rätsel,
Märchen, Sagen und Erzählungen. € 95,00

375    WIJNAENDTS FRANCKEN-DYSERINCK, W. Drie maanden in de west.
Reisbrieven. (Suriname). Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1913. Original cloth.
With frontispiece. 244 pp. € 45,00

376    WILLIAMS, N. Francis Drake. Introduction by E. Longford. (London, 1973).
Boards, with dust-jacket. With many illustrations. 232 pp. € 20,00

377    WILSON, D. The Circumnavigators. N.Y., M. Evans & Company, (1989). Half
cloth, with dust-jacket. With illustrations. 345 pp. - History of 450 years ‘going round
the world’. € 30,00

378    (WILSON), Thomas. The knowledge and practice of christianity made easy to
the meanest capacities: or, an essay towards an instruction for the Indians .. In twenty
dialogues. 8th edition. London, B. Dod, 1754.
Sm.8vo. Contemporary calf (top of spine sl. dam.; one hinge weak). (8),IV,XVI,300 pp.

€ 125,00
Wilson was bishop of Sodor and Man, a diocese of the Church of England. This work
was frequently reprinted during the years 1740-1848.
Sabin 104690.



379    WIRKUS, Faustin & Taney DUDLEY. De blanke negerkoning. Hoe een
Amerikaansche sergeant der mariniers op het eiland La Gonave tot koning werd
gekroond. Met een voorrede van William B. Seabrook. Vertaald door J.L.J.F. Ezerman.
‘s Gravenhage, J.Philip Kruseman, (ca. 1930). Original cloth. With map and photo-
graphic plates. 304 pp. € 75,00
Autobiography of Faustin Wirkus (1897-1945), white king of the island La Gonave off
the coast of Haiti from 1925 till 1929.

380    WOODWARD, C.S. Oriental ceramics at the Cape of Good Hope 1652-1795.
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